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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

legezélszerübb fővasútvona- 

: lának iránya. *) 
Egy oly kérdés eldöntésének előestéjén 

állunk, a mely hazánk anyagi jóllétének fe
j- 

lödésére évtizedeken kihat, s a mely nemzet- 

gazdászati, pénzügyi, strategiai és politikai 

tekintetben egyike a legfontosabbaknak : és 

mégis alig találunk egy kérdést, a melynek 

beható tisztázására a hirlapirodalom keveseb- 

bet tett volna, mint éppen erre. 

Ezen nagy horderejü kérdés a körül 

forog, hogy hazánkat a testvér magyar ha- 

zával összekötő két vasútvonal közül melyik- 

nek épitése folytattassék tovább és folytatá- 

sában mely irányt kövessen a határszél felé. 

Hogy a hazai hirlapok ezen kérdés tisz- 

tázásával igen keveset foglalkoznak, ennek 

oka nem abban keresendő, mintha a hazai 

polgárok nagyobb részét ezen kérdés mimó- 

don leendő eldöntése nem igen érdekelné, 

mert az ellenkezőröl azonnal meggyőzödhe- 

tünk, ha ezen kérdést akár a paloták, akár 

a kunyhók körében beszéd tárgyává tesz- 

szük; hanem abban, mivel hazánkban, hol a 

mozdony sipolása még nem hallatszott, ki- 

váló embereinken kivül, kiket polgári köte- 

lességük nagyobb részint más irányban fog- 

: lal el, az igazat megvallva, különösen kö- 

zöttünk, magyarok között, igen kevés egyén 

van, ki a vasúti közlekedés természetét és 

fontosságát mélyebben tanulmányozta volna. 

A nevezett tekintetben, mint tudjuk, 

eddigelő három terv volt felmerülve. 

Az egyik terv az volt, hogy a vo- 

nal Alvincztől Szebennek menjen és a ve- 

restoronyi szorosnál az országba kivitessék. 

Felteszszük, hogy ezen famosus vonal 

kiépitése, melynek élén a maga idejében 

mindenható Bach miniszter állott, komolyan 

a mérvadó körökben többé fől nem merült, 

s ezért ellene szót nem is szaporitunk. 

A második terv az arad-k.-fehérvári 
vonal folytatása Tövisen át Segesvár, Brassó, 
Bodza és Oláhország felé, a minek követ- 
keztében a nagy-várad-kolozsvári vonal leg- 

alább egyelőre, mi évtizedekig is eltarthat, 
Kolozsvártt megállapodnék. 

A harmadik terv: a nagy-várad-ko- 

lozsvári vonal folytatása Egerbegyen, Had- 
réven át Tövis, Segesvár, Brassó, Bodza és 

Oláhország felé. 
Az arad k.-fehérvári vonal tovább foly- 

tatása pénzügyi tekintetben előnyösebbnek 

látszik, mert ott a vasútépitésnek semmi ne- 
vezetesebb akadály nem áll útjában; de több 
százezer adózó loyalis honpolgár érdeke, tá- 
mogatva az ország törvényhatóságainak túl- 
nyomó többsége által, a n.-várad-kolozsvári 

vonal tovább folytatása mellett küzd, mivel 
különben hazánknak a nagyobb, termékenyebb 
és legtöbb gazdasági termék kivitelére al- 

kalmas része huzamos időig vasút nélkül 
maradhat. 

A kérdés oly fontos, hogy az már az 
országgyülés elé is került, hol a közleke- 

dési miniszter úr ő nmlga a közelebb mult 

hetekben az arra vonatkozó interpellátióra 
kinyilatkoztatta , hogy Erdélyben a legezél- 

szerübb vasútirány kipuhatolása végett a ta- 
nulmányozások rövid idő alatt megiudulnak. 

Elérkezett tehát az idő, hogy a mérv- 
adó körök tájékozása végett nézeteinket azon 
irányra nézve elmondhatjuk, a melyet mi 

*) Ezen nagy érdekü, szakavatott tollból eredő érteke- 
zést ajánljuk a képviselői és kormánykörök figyelmébe, s az 
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mind gazdászati, mind kereskedelmi, mind 
politikai, mind strategiai, mind pénzügyi te- 
kintetben Erdélyre nézve a legelőnyösebb- 
nek tartunk. 

Ha jól emlékszünk, a hires Jogueville 
mondotta ki azon megczáfolhatatlan igazsá- 
got, hogy a nemzetek számára nem az ab- 

: solut jó a legjobb, hanem az, mit azok a 
maguk számára a legjobbnak tartanak. 

: Ezen megdönthetetlen igazság szerint 
nagyon hibásan járna el az országgyülés és 
a kormány, ha a kolozsvári vonal tovább 
folytatását, a mely mellett hazánk törvény- 
hatóságainak túlnyomó többsége feliratai ál- 
tal már nyilatkozott, az arad-k.-fehérvár-se- 
gesvári vonal előleges engedélyezése által 
háttérbe szorittatni engedné még akkor is, 
ha az arad k.-fehérvári vonal tovább folyta- 
tása minden tekintetben elönyösebb lenne. 

De itt ez az eset sem áll, mert az arad- 
k.-fehérvári vonal tovább folytatása mellett 
mindössze is csak két gyenge érvet lehet fel- 
hozni, mig a többi érvek a n,.-várad-kolozs- 
vári vonal tovább folytatása mellett szólanak. 

Hogy ez igy áll, megkisértjük rövide- 
den kimutatni. 

Az egyik érv, mit az arad-k.-fehér- 
vári vonal tovább folytatása mellett fel lehet 

hozni, abból áll, hogy K.-Febérvár közelebb 

fekszik Bodzához, mint Kolozsvár. 
De ne feledjük, hogy kereskedelmi te- 

kintetben, különösen az Oláhországgali átvi- 

teli kereskedést tekintve, a vasútvonal hosz- 

szát nem K.-Fehérvártól, hanem Pesttől kell 

számitanunk. Ha a térképet kezünkbe vesz- 

szük és a két vonal hosszuságát lemérjük, 
azonnal meggyözödhetünk, hogy a pest-arad- 
k.-fehérvári vonalnak ebben a tekintetben a 
pest-n.-várad-kolozsvári vonal felett nemcsak 
előnye nincs, de sőt hátránya van. 

Ha valamely ország fővasútvonalánál az 
lenne a czél, hogy az mennél rövidebb le- 

gyen és az ország határát mennél előbb el- 

érje, ekkor mi is azt hiszszük, hogy az arad- 

k.-fehérvári vonalnak a n.-várad-kolozsvári 
vonal felett elsősbbsége lenne; de ezen czélt 
tartva szem előtt, az alvincz szeben-veres- 

toronyi vonal lenne a legelőnyösebb. 
A második érv, mit az arad-k.-fe- 

hérvári vonal folytatása mellett fel lehet hoz- 

ni, hogy ezen vonal kiépitése Oláhországig 

kevesebbe kerül, mint a n.-várad kolozsvári 

vonal kiépitése. 
Ha a vasútvonalak épitésénél csak az 

épitkezési költségeket kellene tekinteni, ek- 

kor mi is azt hiszszük, hogy az arad-k.-fe- 
hérvári vonalnak a nagy-várad-kolozsvári vo- 
nal felett szintén előnye lenne; de miután a 

vasútvonalak épitésénél nem az épitési költ- 

ségek nagysága, hanem a nemzetgazdászati, 

strategiai és politikai tekintetek és a válla- 

latba belefektetett töke rentirozása a mérv- 

adó, mi azon véleményben vagyunk, hogy 

T4-dik szám. 

ebben a tekintetben is a magyar államra 

nézve e n.-várad-kolozsvári vasútvonal épi- 

tésének tovább folytatása előnyösebb,. 

A nagy-várad kolozsvári vasútvonal ren- 
tirozásáról ugyanis, a mely az állam költsé- 
gén épül, szó sem lehetne, ha a pálya Ko- 
lozsváron megállapodnék, miután ezen vonal 

a Királyhágónáli költséges épitkezés miatt 
sokba kerül, és mégis hazánknak, Kolozsvár 
kivételével, csak a kevésbé termékeny és 
népes területét érinti, a hol nagyobb forga- 
lom alig remélhető. 

Ha a nagy-várad-kolozsvári vasútvonal 
Kolozsváron megállapodnék, akkor az egész 

Maros völgye Tövisen felül, az egész Nyá- 
rád és Kisküküllő völgye és az egész Me- 
zőség, hazábk leggazdagabb gabona-tárházai, 
lennének a vasúti közlekedés elönyeiből egé- 
szen kizárva. 

Igaz ugyan, hogy a kolozsvári vonal 
folytatása által az arad-k.-fehérvári vonal az 
értékéből nagyon sokat veszt; de az oly vál- 
lalkozók, kik az ország közvéleménye da- 
czára egy népellenes kormány gyámolitása 
mellett egy ily költséges és nagy horderejü 
vállalatot átvenni jónak láttak, csak nem ki- 
vánbatják, hogy a körülmények megváltozása 
után az ők hasznukért egy ország érdeke 
martalékul essék. 

Hogy a fennebb érintett területnek a 
vasúthálózatbóli kirekesztése mily mérték- 
ben lenne káros, és hogy a n.-várad-kolozs- 
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vári vonal folytatása az arad-k. fehérvári vo- 
nal folytatásával szemben még miféle előnyö- 
ket nyujt, alább kivánjuk részletezni, hol a 
Kolozsvárról kiinduló vonalnak két egymás- 
tól eltérő irányára térünk át, 

Legyen elég itt annyit kifejeznünk, mi- 
szerint erős hitünk, hogy felelős kormányuuk 
és az országgyülés nem engedi azon vonalat 
háttérbe szoritani, a mely mellett a maga 
idejében Erdély törvényhatóságainak túlnyo- 
mó többsége oly erősen felszólalt, hanem 
méltányolni fogja a túlnyomó közérdeket, és 
nem enged tért semmi oly combinationak, a 
mely szerint Kolozsvár végpont maradna, és 
ennek következtében a nagy-várad-kolozsvári 
vonalnak Brassó felé való folytatását, mint 
a legelsőbben és legsietőbben épitendő vo- 
nalat, tűzendi ki. 

Miután a fennebbiek szerint fel kell 
tennünk, hogy a nagy-várad-kolozsvári vonal- 
nak Brassó felé való folytatása lesz meg- 
állitva, azon második fontos kérdés merül 
fel, hogy valjon Kolozsvár és Segesvár kö- 
zött azon vonal tartassék-e meg, a mely a 
miniszteri tervezetbe több irányu tanulmá- 
nyok hiányában egyelőre felvétetett, a 
mely Kolozsvárról Egerbegy, Hadrév és Tö- 
visnek vitetnék, hogy itt a Nagy-Küküllö 
völgyébe áttérve, ezen völgyen Segesvárig ha- 
tolna; vagy hogy a vasútvonal egy régebbi s 
újabban is felmerült terv szerint Kolozsvár- 
ról Egerbegyen át Hadrévnek menne, és iu- 
nen a Maros völgyén fölfelé Nyárádtőig vi- 
tetnék, a honnan a vonal a Nyárád mentén 
Vajának tartana, és innen a Göcs-pataka 
mellett a Nyárád és Kis-Küküllö vizválasz- 
tójára fölemelkedve Balavásáránál vagy Ke- 
lementelkénél a Kis-Küküllő völgyébe érkez- 

nék, hogy onnan a két Küküllő vizválasztó- 
ján átkelve a Nádas-patak mentén Segesvár- 
ra, vagy a Véczke-patak folyását felfelé kö- 
vetve, Bunnál vagy Sárdnál a Nagy-Küküllő 
völgyébe jutna, és ott az előbbi alternativa 
vonalába beleszakadva, annak irányát követné 
Köhalom és Brassónak. 

A mint ezen leirásból kitűünik, a két 
vonal Hadrévnél térne el egymástól és Se- 
gesváron vagy Segesvár mellett egyesülne 
megint, és igy ezen két vonal előnyeinek és 
hátrányainak mérlegelése csak a Hadrév és 
Segesvár közötti területre vonatkozhatik. 

Az összehasonlitásnál legelőbb is az 
épitési költséget tartva szem előtt, azonnal 
kitűnik, ha a két vonal hosszát a térképen 
lemérjük, hogy a vonal Hadrév, Nyárádtő 
és Kelementelkén át Segesvárig 6 mértföld- 
del rövidebb, mint a más, mely Hadrévtól 

Tövisen át menne Segesvárig. 
De miután a Nyárád és Kis-Küküllö 

és a két Küküllő közötti két vizválasztó a 
vonalnak a kellő magasságra emelhetése vé- 
gett több kanyarulatot igényel, fel kell ten- 
nünk, hogy a különbség talán öt mértföldre 
leolvad. 

A kérdés most az lenne, hogy tekintve 
egyfelől az egyik vonal hosszabbságát, más- 
felől a rövidebb vonalnak Nyárádtő és Seges- 
vár közötti nagyobb épitkezési nehézségeit, 

melyik oldalra fog a takarékossági mérleg 
billenni. 

Hadrév, Nyárádtő és Segesvár között a 
vonal azon része, mely a vizválasztókra esik, 
s a melyen az épités a hadrév-tövis-seges- 
vári vonal átlagos költségeinél nagyobbra 
rug, körülbelől 4 mértföldet tesz. 

A szakértők véleménye szerint a mos- 
tani árak és olcsó épitési mód mellett egy- 

egy vágányu vonalnak felépitményi és felső 
építményi, azaz, talpfákra, sínekre, örházakra 
és állomásokra vonatkozó költségeit mértföl- 
denkint 150 ezer, az alépitmény költségeit 

pedig olyan területen, mint a milyenre a 
hadrév-tövis-segesvári vonal esik, 50 ezer, 
tehát összesen legalább 200 ezer forintra 
tehetni. 

Az öt mértfölddel hosszabb vonal egyenlő 
épitkezési nehézségek mellett, igy körülbelől 
egy millió forinttal kerülne többe, mint a 

rövidebb. 
A véget tehát, hogy ezen két alterna- 

tiva költségei egyenlők legyenek, a Nyárádtő 
felé menö alternativának a vizválasztóknál 
fekvő vonal részében, a mely négy mértfőöl- 
det teszen, egyedül a földmunkák mértfölden- 

kint az egy millió negyed részével vagy 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, érnegyedre 3 fet. 

rtők, junius 25. 1868. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: s 

250 ezer forinttal kerülhetnek többe, mint a 
földmunkák a vonal többi részeiben. 

Minthogy a vizválasztók nem felette 
magasak, és az azokból a völgyekbe lejövő 
patakok mellett, a melyek mentén legezél- 
szerübb a vizválasztóra való felemelkedés, a 
hegyoldalak menedékesek, és a mélyebb sza- 
kadások is ritkák, tévedés nélkül véljük álli- 
tani, hogy ezen nehezebb vonal-részeken a 
földmunkák költségének többlete mérttölden- 
kint az érintett 250 ezer frtot nem haladja 
meg még akkor is, ha alagútak igényeltet. 
nének. 

Ezen számitásból kitűnik, hogy a rövi- 
debb vonal épitési költsége nem kerülhet 
többe, mint a hosszabbé. : alybe 

Vizsgáljuk meg már most, miképpen áll 
az összehasonlitás nemzetgazdászati, strate- 
giai, politikai és a más pénzügyi tekinte- 
tekben. 

Nemzetgazdászati szempontból, a mint : 
már láttuk, a pest-n.-várad kolozsvár brassi 
vonalnak egyik nagyon fontos előnye az, 
hogy rövidebb, mint a pest-arad-k.-fehérvár- 
segesvár-brassói vonal. Ezen előny az álta- 
lunk javasolt vonal kiépitése által még 5 
mértföld hosszuság megnyerésével növekedik, 
és igy aremény annál nagyobb lehet, hogy ezen 
fővonal az Oláhországgal tervezett összekö- 
tése alkalmával a Lemberg, Czernovitz, Szu- 
csáva és Brailla felé tervezett vonallal, az 
átviteli kereskedést és forgalmat tekintve — 
a versenyt jobban kiállja, a mi nem kevésre 
becsűlendő. 

A miniszteri tervezetbe felvett hadrév- 
tövis-segesvári és k. fehérvári, tövis-segesvári 
vonal oly területet érintene, a melyen már is 
jó közlekedési útak léteznek, és a hol ezen 
területek forgalma akár Hadrév, akár Tövis, 
akár K.-Fehérvár, akár Segesvárnál legfen- 
nebb hat mértföld távolságban, még akkor is 
vasútra vihető, ha K.-Fehérvár összeköttetése 
Segesvárral soha létre nem jöne, a mi pedig 
bizonyosan első csatlakozási vonala leend 
arad k. fehérvári vonalnak. alsodni jalas 

A mig tehát a k.-fehérvár-tövis segesvári 
vonal kiépitésének elhalasztása csak azon 
nemzetgazdászati hátránynyal járna, hogy a 
Nagy. Küküllő völgyének Segesváron aloóli 
része és a Hadrév, Tövis, K.-Fehérvár közti 
terület nem közvetlenül, hanem legfennebb 
4-6 mértföld távolságból közlekedhetnék a 
vasúttal; addig a rövidebb hadrév-nyárádtő- 

segesvári vonal az egész felső Maros völgyét, 
az egész Nyárád és Kis Küküllő völgyét, éss 
a sok tekintetben fontos Maros-Vá-árhely 
szabad kir. városát is csak nem közvetlenül 
bele vonná a vasúti forgalomba, a mennyi- 
ben M-Vásárhely Nyárádtötol csak másfél 
mértföldre esik. noibale ma 

E mellett - mi nézetünk szerint 
galom közvetitése szempontjából rendki 
fontos érv — a hadrév-nyárádtői vonal kör 
fogná a Mezőség, Erdély ezen kis Bánátj 
nak egyik oldalát, és igy lebetővé te. 
hogy a Mezőség a felesleges gabonat 
és nagyszámu szép szarvasmarháját, a 
gényebb hegyes vidékekre vagy külf 
szállithassa, és viszonzásul magát a heg 
vidékekből olcsóbb tüzelő és épitési a 
kal s az ezen vidékeken keletkezendi 
termékeivel elláthassa. 

Egy szóval, ezen vasútvonal o 
kedési érként vágná át a Maros 
két Küküllö völgyét, a mely lehet 
hogy Erdély legnagyobb része a 
lekedés által a világforgalomba bele 
sék. Minthogy a más hiányt a jó k 
közlekedési utak - a melyek épp 

gyekben épülnek legkönnyebbe 
ben kipótolnák, elérné szinte mit 
hogy a vasútig jó és olcsó útako 

Strategiai tekintetben is el 
hadrév-nyárádtő-segesvári vonal, mint 

az ország keleti szélét az ország 

hoz meglehetős hosszuságban kö 
a mi annyival inkább érdekében áll a 
nak, mivel hazánknak ezen része egy 
országgal leendő viszály alkalma 
a számitásból kifeledni nem szab 
fontos strategiai pontot 
1848/9.iki hadjárat eléggé i 
hatta, igénytelen nézetünk s 
teriumot arra, hogy a 

völgyen felfelé egy szár. 



áábrándjai már 

Politikai tekintetben szintén elönyösebb 
a nevezett vonal, mert általa nemcsak a Me- 
zöség, hanem Maros-Vásárhely, Marosszék, 
Küküllö völgye, sőt még Tordamegye felső 
része is ki leend elégitve. 

Pénzügyi tekintetben már láttuk, hogy 
ezen vonal kiépitése nem igen kerülhet töb- 
be, mint a hadrév-tövis-segesvári vonal, és 
mégis hazánknak egy oly területét vonja 
bele a vasúti forgalomba, a mely különben 
abból egészen ki lett volna zárva, noha 
termékenységénél fogva a legtöbb gazdasági 
termék kivitelére alkalmas, mig a miniszteri 
tervezetbe felvett vonal csak is oly területet 
érint, a mely legfennebb 6 mértföld távolság- 

ból az általunk javasolt vasúttal különben is 
közlekedhetik. 

A vonal ezen fekvése feljogosit arra, 
hogy a forgalmat sokkal nagyobbra számit- 
hassuk, a mi a vállalatba bele fektetett töke 

rentirozására nagy befolyással van. 
Ha a kolozsvár-nyárádtő-segesvári vonal 

kiépitését, mint külön vállalatot tekintenök, 
és ha azon kedvezötlen esetet kellene is föl- 
tennünk, hogy ezen vonal egymagában nem 
rentirozza magát, még akkor sem hárulna az 
államra ezen vállalatból kár, mert ezen vo- 
nal kiépitése által rentirozóvá tétetik a nagy- 
várad-kolozsvári vonal, a mely az állam költ- 
ségén épül; de a melynek rentirozása a vo- 
nal tovább folytatása nélkül nem is remél- 
hető, és igy a kár haszonba menne át. 

Láttuk már fennebb azt is, hogy azon 
esetben, ha ezen vasútvonalnak Oláhország- 
gal tervezett összekötése létrejön, ezen vonal 
forgalmának az átviteli kereskedés által is 
tetemes növekedése remélhető, minthogy Pest 
és Oláhország közt minden eddig tervezett 
vonalnál rövidebb, a mi egy ily vállalatnál 
szintén különös tekintetet érdemel. 

Nem csekély előnye ezen vonalnak vé- 
gezetre, hogy általa a Maros felső völgyébe 
tervezett szárnyvonal Hadrév és Nyárádtő 
közt eső része, a mi öt mértföldet teszen, 
már ki leend épitve. 

Ennyi fontos oknál fogva elvárjuk, hogy 
a vasút, a sokat sanyargatott és a végelsze- 
gényedéshez közel álló Erdély anyagi gya- 
rapodhatására nézve ezen fófontosságu ténye- 
ző, a túlnyomó többség érdeke szerint fog 
vezettetni, és reméljük, hogy a magas kor- 
mány azon közegeit, a kik az érintett vona- 
lak viszonyainak tanulmányozására kiküldet- 
nek, utasitani fogja, hogy ezen általunk ja- 
vaslott hadrév-nyárádtő-segesvári vonalat — 
az irány elhatározása előtt — behatóan tanul- 
mányozzák, nehogy ezen fófontosságu kérdés 
elhamarkodva valamely magántársulat érdeke 
szerint intéztessék el. 

120. 

apszemle. 

Jókay Mór a ,„Hon" szerdai számában kö- 
vetkezöt mond Napoleon herczeg buda-pesti látoga- 
tása alkalmáról: 

„A magyar nemzet szebb tulajdonai közé tar- 
tozik az, hogy nála túléli a hála az érdeket. 
Legifjabb korunktól kezdve ugy tanultuk is- 

merni a francziát, mint oly nemzetet, ki eszmékért 
harczolni tud. S miután a világ szabadság azon 
eszme, mely a harczolásra érdemeg, saját elhanya- 

golt hazánk érdekében is rokonszenvvel tekinténk 

mindig Francziaország felé. 
Nem feledtük még el, hogy husz év előtt a 

franczia nemzet mozgalma volt az, mely hazánkat 
is egy hosszu zsibbadásból életre költé, mely új 
életnek, ha dicsösége el van is temetve, de társa- 
dalmi vivmányai, a felszabadult nép és felszabadult 

föld, jogaikat nem veszthették el többet. 
Nem felejtettük el, hogy midőn el voltunk te- 
metve és jól lenyomtatva, az egyik sirkövet a fran- 

czia nemzet, s annak uralkodója Napoleon, henge- 
rité le rólunk. Az orosz mindenhatóságot megtörö 
harczban a mi nemzeti lételünk is ujra éledt, s e 
harcz diadala nélkül most az orosz egyed uralom- 
tól volnánk körülbálozva; kétségbeesve a szabad- 
ság s a nemzeti lét visszanyerhetése fölött. 
Eulékünkbe vésve marad Francziaországnak 
s a Napoleonoknak a nemzetiségi jog nevében vi- 

vott nagy diadala Oroszországban. E nagy diadal 
a mi kriptánkat is megnyitotta, s a meghasadt föl- 
dön át, hová villámuk lesujtott, mi is megláttuk fe- 

lettünk az eget. 
Még azután is sok ideig nemzeti kultus tár- 

gya volt nálunk a franczia nemzet, s a napo- 

ÉSs a miket nem fog feljegyezni a historia, 

miket csak a magyar nemzet családi archivuma 

hazánk bujdosó fiai tapasztaltak a napoleonidák 
küszöbén belül; köztudomásuak ez országban. 
Azért , midőa a pesti partra szálló Napoleon 

hereczeget, hangos éljen riadal fogadja : vegye ezt 
a fenséges vendég akként, hogy ez egy, gyülöletét 

köonnyen, háláját soha nem felejtő népnek nyilat- 
kozványa a multért. 
A jelennek, a jövőnek csak rideg tapaszta- 
latai, csak éber aggodalmai vannak, mig fényes 
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Minket a merészség most megölne, az óva- 
tosság életföltételünk. 

Nagy, erős nemzet vagyunk; de erőnk szun- 
nyad. A mi annak életet ád, a nemzeti lelkesedés, 

a jelenben nem találja tárgyát. Idő kell rá, hogy 
felemelkedjünk. 

Ne higyjen ö fensége azoknak, kik azt mond- 

ják felőlüúnk, hogy mi hires harczosok vagyunk. 
Vitézségünket csak a honszeretet táplálja. E nél- 
kül a magyar nem katona. Arra pedig idő kell, 
mig a magyar ismét honára ismer hazájában. Az 
is megjövend, mert tudunk türni, dolgozni, áldozni 
hazánkért, nemzeti lételünkért, s ha fáradtan is, 
de éljutunk a czélhoz; de kisérletet tenni magunk- 
kal a kiindulás elején, sorskisértés volna. 

E jelen helyzetünkben egy Magyarország, 
mely megtámadtatik, igaztalanul, s melynek ural- 

kodója a maga és országa védelmére az eszközö- 
ket kezébe adja, még lehet ,„mindenő, de egy Ma- 
gyarország, melytől azt várják, hogy mint támadó 
lépjen fel, s melyet önvédelme eszközétől ugy meg- 
fosztottak, mint minket - „semmi.* 

Óhajtjuk, hogy azok, kik Napoleon herczeg 
közelében járnak Magyarországon, mondjanak neki 
igazat. 

A magyar nemzet egykor kész lehet fölke- 
resni a dicsőséget, fölkeresni az eltiport nemzetek 
szent sirját, kik föltámadásra várnak; fölkeresni 
európai küldetésének örállomását; de jelenleg a 

magyar nemzet még önmagát keresi, s mi azon 

törekszünk, hogy megtalálja és el ne veszitse. 
Reméljük, hogy Napoleon herezeg is azon 

fog munkálódni, hogy Magyarországot megtalálja 
— és nem hogy elveszitse. 

Azért mi is oda küldjük az érkező elé há- 
lánk és üdvözletünk szavát. 

„Vive Napoleon 16 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése junius 19-én. 

Napirenden van a sójövedékről szóló törvény- 

javaslat részletes tárgyalásának folytatása. 
Olvastatik a 9 dik szakasz. 
A központi-bizottság véleménye e szakaszra 

vonatkozólag következő : 
A 9 dik szakasz 2.dik bekezdése ekkép vál- 

toztatandó meg: Erdély, továbbá Kraszna, Zaránd, 
Közép-Szolnokmegyék és Kövárvidéke lakói saját 
szükségletére Dézsaknán, Parajdon, Marosujvártt, 
Tordán és Vizaknán 4 frt, Marosportuson 4 frt 30 
kr, a mármarosi lakosság saját szükségletére Su- 
gatagon, Szlatinán és Rónaszéken 4 frt 90 kr. 

Teleky Domokos gróf hosszabb indokolás 

mellett módositványt terjeszt elő, mely szerint a 

9-dik szakaszban e szó után : „Vizaknánt 4 frt 
helyett tétessék 3 frt 80 kr; e szó után : „Maros- 
portusonő 4 frt 30 kr helyett 4 frt 10 kr. 

Hosszu József: Ha a csempészetet valahol, 
ugy bizonyára Erdélyben szükséges leginkább meg- 
gátolni. Csodálkozik, hogy a pénzügyminiszter, ki 

a Királybágón innen a só árát leszállitotta, gon- 
doskodását Erdélyre nem terjesztette ki. Hosszabb 
beszédben indokolja ez árleszállitás mulhatlan szük- 

ségességét, végül módositványt ad be, melyben a 
só árát Erdély, továbbá Kraszna-, Zaránd-, Közép- 
Szolnokmegyék és Kövárvidéke lakói saját szük- 
ségletére Dézsaknán, Parajdon, Marosujvártt, Tor- 

dán és Vizaknán 3 frt 41 kr; Marosportuson 4 frt 

51 kr; a máramarosi lakosság saját szükségletére 
Sugatagon, Szlatinán és Rónaszéken 4 frt 90 kraj- 
czárban kivánja megállapittatni. 

Hilibi Gáál János és Bethlen János gr. 

Teleky inditványát pártolják. 
Berzeneczey László előre bocsátja, hogy 

a világért sem szól provinczialis érdekből. Erdély 

és Magyarország sóra nézve a világon leggazda- 
gabbak s mégis mi eszszük a legdrágább sót. Van 
is aztán e miatt Erdélyben csempészet! Ezennel 

töredelmesen bevallja, hogy otthon bizony ő is 
Moldvából csempészett sóval él, mert az sokkal 
olcsóbb. (Nagy derültség.) Magyarország sóban 
olyan gazdag, hogy ha angol miniszter gyapju- 
zsákra ül, a magyar pénzügyminiszter bizvást sóra 
ülhetne. (Hosszas nevetés.) Ezután egy chinai ado- 

mát beszél el s a ház zajos derültsége közt fel- 
szólitja a pénzügyminisztert, hogy bocsássa el hi- 
vatalnokait, mert azokkal az urakkal semmira sem 

megy. (Általános nevetés.) Pártolja Teléky gr. in- 
ditványát. 

Bónis Sámnel és Kemény István b. szin- 
tén Teleky inditványa mellett szólanak. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter maga 
is óhajtaná, hogy az erdélyi kedvezményi árak 
megszünnének kedvezményi árak lenni azáltal, 

hogy a sónak ára Magyarországban hasonló mó- 
don leszállittatnék, ezt azonban jelenben még tenni 
nem lebet, miután az ennek folytán előállandó hi- 

ány körül belől 3 milliót tenne Magyarországban, 
mely hiányt másképpen nem lehetne fedezni, mint 
az egyenes adó fölemelése által. Mert arra számi- 
tani nem lehet, hogy a sófogyasztás az árleszálli- 

tás következtében oly mértékben emelkednék, hogy 
a jövedelmi hiányt fedezbetné. 

A mi azon indokokat illeti, melyek felhozat- 
tak arra, hogy Erdélyben a só 4 frt, illetöleg 3 
frt 80 krra szállittassék le, ezek szintén nem álla- 

nak. A főindok az volt, hogy ezt Erdély mosto- 

hább anyagi viszonyai igénylik, miután Magyaror- 

szágban, kivált a Kárpátok vidékén, a lakók még 
sokkal szegényebbek, mint Erdélyben; az egyedül 
elfogadható indok az, hogy az 1848 diki unio-tör- 

vényben kimondatott, hogy a sóárak maradjanak 
meg. Egyébiránt a mostani árt terhesnek venni — 

hasonlitva az 1848 előtti árakhoz - nem lehet, 
mert a 48 előtti 3 forint 15 krt tevő ár, tekintve, 
hogy a pénznek értéke azóta majdnem felével 

alábbszállott, a most javaslatba hozott árnál alig 
alacsonyabb. 

Kötelességének tartja a házat figyelmeztetni ! 
azon következésekre, melyek abból származnának, 

ha Teleky gr. inditványa elfogadtatnék; azonban 
a háznak bölcsesége fog dönteni. 

Elnök szavazás alá bocsátja a központi bi- 
zottság szövegezését az erdélyi só árára vonatko- 
zólag. 

A központi bizottság szerkezete mellett 117 en, 

ellene pedig 128-an keltek fel. 

A szerkezet e szerint elvettetett, és ez volt 

az első eset, hogy a kormány kisebbségben maradt. 

A képviselőház ülése junius 20-kán. 
Napirenden volt a sójövedék iránti törvény- 

javaslat 9 dik § a felett a tárgyalás folytatása. 
A 10, 11, 12, 13, 14, 15. 88. minden hosz- 

szabb vita nélkül elfogadtatnak. 
Simai Gergely kivánt ugyan még egy §-t 

beigtatni a 13. §. után, arra vonatkozólag, hogy 
mindazon sóskútak, melyek Erdélyben 1848 előtt 
szabadon használtattak, bizonyos felügyelet mellett 

ezentulra is szabad hasznalatra fennhagyatnak; de 
inditványa a pénzügyminiszter azon nyilatkozata 

folytán, hogy 13. §. elfogadása által - mely az 

eddigi gyakorlatot fenntartja, ez fölöslegessé vált 

— elesett. 
Következett a dohányjövedékről szóló tör- 

vényjavaslat általános tárgyalása. 
Horváth Lajos jegyző olvassa a dohány- 

jövedék iránti törv.-javaslatot, a közp. bizottságnak 
e törv.-javaslat iránti jelentését s a T7-dik osztály- 

nak ugyane javaslat iránti külön véleményét. 

Zsedényi Ede megjegyzi, hogy midőn a 

7-dik osztály hazánk nemzetgazdászati és erkölcsi 
érdekeinek tekintetéből a dohányegyedáruság meg- 

szüntetését 1870 re inditványozta, egyszersmind el- 
fogadta azon tétel jogosultságát, miszerint ezen 
megszüntetés által az állam jövedelmében veszte- 

séget nem szenved. 
Hogy magának a dohányegyedáruságnak ká- 

ros hatása van, azt az országos gazdasági-egyesü- 
let 1860-tól fogva több izben előhozta; ez okból 

csak egyre kivánja figyelmeztetni a t. házat. A do- 
hány egyedáruságnak mindjárt behozatala elején 

annyira csökkent a dohánytermelés, hogy 1851-ben 
csak 31,136 hold, hét év mulva, azaz: 1858 ban 

pedig 133 ezer hold volt dohánymunkálás alatt; 
jelenleg pedig 600 ezerre tétetik a munkálandó 
holdak száma, s igy a termelés felére szállittatott le. 

A magyar korona országainak fogyasztása 
eddig 192-194 ezer mázsa közt ingadozott. A 

brutto-jövedelem 1861-ben volt 13,600,000. Ebből 
a kezelési költség 1 millió négyszáz ezer frt volt, 
marad 12 millió kétszáz ezer forint. Levonva eb- 
böl a beszerzési és gyártási költségeket, marad 9 
millió frt és ez 1867 ig mindig ugyanaz maradt. 

Francziaországban - ugymond — az utolsó 

két év alatt ezen jövedék 143 millióról 188 mil- 

lióra, tehát két év alatt 45 millió frankkal növe- 

kedett. És honnan van ez? – mert a dohányegyed- 
áruságnak nálunk jövője nincs, és mert annak fenn- 

tartására eddig is hozott áldozatok nem állanak 
kellő arányban a jövedelemmel. Ajánlja tehát a 

VII. osztály határozati javaslatának elfogadását. 
Tisza Kálmán: Mindenesetre fontos és ké- 

nyes a tárgy, melyről most szólanunk kell, fontos 
és kényes, mert a dohányegyedáruságnak megszün- 

tetése, és pedig minél előbb való megszüntetése, 

azt hiszem, részemről, mind nemzetgazdászati, mind 

a nemzet közerkölcsisége tekintetéből okvetlenül 

szükséges. De mindamellett azt rögtön , mint em- 

ber óhajtaná megszüntetni, ismét nem lehet. 

E szempontokat szem előtt tartotta a VII-ik 

osztály; szükséges azonban a monopolium mentől 

előbb megszüntetése, mert, a mint elébb is emli- 

tém, meggyözödésem szerint közgazdászati szem- 

pontból az országra nézve káros, mind pedig az 

országbeli közerkölcsiségre nézve veszélyes. 

Ezután szónok a monopoliumnak mindkét 

szempontbóli káros hatását fejtegetvén igy folytatja: 

Én tehát, tekintetbe véve azon lehetlenséget, 

melyben vagyunk — mint előbb is mondtam –- 

aziránt, hogy ezen adónem rögtön eltöröltessék, 

kész vagyok bizonyos határig megszavazásra, egy- 

uttal okvetlen kötelességünknek tartom, hogy mond- 

juk ki határozottan a napot, a melyen az egyed- 

áruság megszünni fog (zaj), hogy pedig kivánjam 

a napnak meghatározását, erre egy újabb ösztönt 
látok azon határozati javaslatban , melyet a köz- 
ponti bizottság előterjesztett, a mely közp. bizott- 

ság nemcsak nem teszi ki a határnapot, de még 

nem is annyira és egyenesen az eltörlésről, hanem 

illöleg a monopolium reformjáról beszél, – vala 

mit reformálni pedig annyit tesz, mint azt fenntar- 

tani. (Helyeslés balról.) 

Ezután Deák emelt szót. (Beszédét mai szá- 

munk hozza.) Többen szóltak még a tárgyhoz, 

melynek folytatása a jövő gyülésnek hagyatott fenn. 
- 

Deák Ferencz beszéde a dohány-egyed- 
áruság kérdésében. 

(A képviselőház junins 20 diki tlésén.) 
T. ház ! A VII, osztály véleményét nem pár- 

tolhatom. (Halljuk !) 
Ezen vélemény szerint ki kellene mostan 

mondani, hogy a dohány egyedáruság 1870 ben 
január 1-ső napján meg legyen szüntetve; a mi- 
niszteriumot meg kellene bizni, készitsen javasla- 
tot, miképpen pótoltassék azon hiány, mely az ál- 
lam pénzügyben a dohány-egyedáruság megszünte- 
tésével támadni fog. 

Én azt gondolom, ezen egyedáruságnak meg- 
szüntetése nagyon fontos kérdés, melyet elkülö- 
nözve elvben a nélkül, hogy a pótlás módját is 
ismerjük, kimondatni időelőtti (Helyeslés jobbról); 
mert nem csak a különbség forog fenn, hogy a 
miniszterium egyik vagy másik javaslatot fog majd 
a hiánypótlás végett előterjeszteni, hanem az a le- 
hetőség is megvan, hogy az egyedáruság megszün- 
tetése azért lesz lehetetlen, mert nem vagyunk ké- 
pesek a hiány potlására czélszerü módokat találni. 
Mint előbb emlitettem : nem teljesen helyes eljárás 
volna az, hogy az egyik törvényhozás kimondja az 
elvet azon elv alkalmazása nélkül, s azáltal meg- 
kösse a jövö törvényhozást, vagy meg akarja kötni 
arra, hogy az csak az elv alkalmazásáról tanács- 
kozbassék. 

Mert vagy fogja kötni a kimondott elv a jövő 
törvényhozást, vagy nem fogja kötni; ha nem köti, 
akkor fölösleges; ha köti, akkor káros. (Ugy van ! 
jobb felől.) Tehát kösse vagy ne kösse a mostan 
kimondott elv a jövő törvényhozást, a miniszte- 
riumot mindenesetre kötni fogja, és akkor az még 
oly módokról sem gondoskodhatik, melyek nem 
utgyan az egyedáruság megszüntetését, hanem át- 
alakitását tárgyaznák. Pedig tán éppen ezek a 
módok lesznek majd azok, nem mondom, bizonyo- 
san, de meglehet, hogy éppen ezek lesznek azok, 
melyek legczélszerüebbeknek fognak találtatni a 
dohány egyedáruság terheinek könnyitésére. 

Vannak számosan szakértő emberek, kik azt 
állitják, hogy ha a dohány egyedáruságból bejövő 
összeg teljesen felesleges volna is, ha a költség- 
vetés fedezését tekintve, az a 8-9 millió oly több- 
letnek mutatkoznék is, melylyel a jövedelmek meg- 
haladják a kiadásokat, még akkor is, mondom, so- 
kan vannak, kik azt hiszik, bogy ezt a többletet 
iankább a direct adók leszállitására kellene fordl- 
tani, mintsem a monopoliumot megszüntetni. (Ugy 
van !) 

Felhozzák, hogy a dobány-adó inpopularis. 
Inpopularis talán a módja miatt. Lehet, hogy a 
miniszterium talál olyan módot, mely szerint sujtó 
kellemetlenségei elkerültessenek; pl. lehet, hogy az 
egész monarchiában a miniszterium arra a meg- 
gyöződésre jut, hogy ha a dohány-monopohum 
fentartatik is, az a dohány, mely a szegény nép- 
nek szükséges, a lehetőleg legolcsóbb áron adas- 
sék, oly áron, hogy abból az állam jövedelmet ne 
is huzzon; hanem a luxus-dohány, a szivar, a 
finomabb dohány erősen megadóztassék. (Helyeslés.) 
Kérdem, mi van a nép érdekében : ez e vagy 
amaz. Ez tehát mind megfontolandó. Mindezt ki- 
mondani csak akkor lehet, ha egyszer az adatok 
összegyüjtetnek, a számitások megtétetnek, a szak- 
értőknek, vagy a mint szokták nevezni : enduéte, 
összebivása és kihallgatása megtörténik. 

Ha elvileg kimondanók a dohány-egyedáruság 
eltörlését, a miniszterium már kötve volna és igy 
annak másféle módjáról nem gondoskodhatnék; 
mert az is lehetséges, hogy az enquéte az egyed- 
áruságnak némely részében, vagy tán teljes terje- 
delmébeni fentartása mellett nyilatkoznék. 

Egyébiránt kétféle érdek (értve a népérdekét) 
forog itt fenn : a dohánytermelőé és a dohányzóé, 
s én még nem vagyok tisztán meggyözödve arról, 
hogy a dohány monopolium eltörlése a termelők 
érdekében történik-e ? legalább sok vidékben, hol 
a dobány nagyban termesztetik, attól, hogy a mo- 
nopolium eltöröltessék , inkább félnek, mintsem 
óhajtanák. (Helyeslés a jobbon ) 

Ez igen természetes, A kik jelenleg dohány- 
termeléssel és kereskedelemmel foglalkoznak, azt 
mondják, hogy a kivitel igen csekély, napról napra 

csökken, és a kik a külfőld számára termelnek, 
keveset tudnak eladni, a kik pedig eladják, sokkal 
olcsóbban adják el. 

Ha a szabad termelés korlát nélkül megen- 
gedtetik, meg fog-e ez változni ? Meglehet; de én 
nem tudom, éppen ugy nem tudom, mint az ellen- 
kező véleményü urak; mert ide számitások kelle- 
nek és meghallgatása azoknak, kik e részben mint 

szakértők és vele foglalkozók, leghatározottabb vé- 

leményt adhatnak. 
Annyit tudok, hogy Pfalz-ban Hollandiában 

nagy nennyiségü dohány termesztetik; azt is tu- 
dom, hogy a mi dohánytermelőink ottani dohány- 
termelőkkel, különösen az olcsó napszám miatt ott, 
és a drága napszám miatt itt, nehezen állandják 
ki a versenyt, Nem igen nagy, mint dohánykeres- 
kedők mondják, azon dohánymennyiség száma, 
melyet Magyarország külföldre kivisz, mert a tért, 
igaz, hogy a financz operatiók, az akkori kormány- 
nak hibái miatt elfoglalták s más országokban ter- 
melt dohányok. Oroszországban semmit sem adunk 

el, mérsékelt mennyiség az, mely Olaszországban 
kel el. Francziaországban pedig a kivitel évről 
évre csökken.



gára akarnák forditani, mint magát a mon
opoliumot 

: Hogy mindezt megfontolhassu
k : mielőtt az 

elvet kimondanók , szükséges, bog
y az adatok ke- 

zünkben legyenek. Ne mond
juk ki tebát előbb az 

elvet, mielőtt nem tudjuk, tehetünk e valami m
ás 

helyesebbet, ezt tán a törvényhozás természetes 

rendje is megkivánja. 

Még az is kérdés, hogy általában elvileg 

mennyire hasznos a monopoliumnak általános el- 

(örlését kimondani, mert vannak, kik az e
bből szár- 

mazó jövedelmet inkább a direct adók leszállitá- 

eltörölni. De nem ereszkedem hoszsz
asabban a do- 

logba; igen sokat irtak és mondottak már el e 

kérdésben. Fölhozhatnám Francziaország példáját, 

mely majd eltörölte, majd visszahozta a monopo 

liumot; de minek fáraszszam a t. házat; csupán 

egyre emlékeztetem e részben, hogy ha ezt elv- 

ben kimondjuk, s ugy meg akarjuk kötni a jövő 

törvényhbozást, azt valószinüleg nem fogjuk meg- 

kötni tudni. Emlékeztetem a t. házat, hogy volt 

már eset, midőn egy államban határozatilag kim
on- 

datott, hogy ne legyen többé deficit és a követ- 

kező esztendőben mégis volt deficit. (Derültség ! 

Tetszés !) 

és balra több hegynyilások vannak, erdők 
szöve, csak itt, amott irtotta ki ezeket az emberi 

szorgalmas kéz, hogy gabnatermővé tegye. T 
Ezen völgyben mintegy fehér szalag ugy 

nyulk az egykori birtokosa nevéről hires Zsibó 

felé vezető köves út, melyen a fakószekér csak 

imigy amugy biczeg, ugy, hogy az ember lelkét 

csaknem kirázza porfedőlékéből. Ha ezen völgy 

utján eljut az ember Alparét nevü faluba, balra 

feltünik Alparéttól mintegy két órányi távolságra 
az ugynevezett Babdiu hegy, egyébiránt Alparét 

hamfölde (Dammerde) agyagos, melyben föként a 
kukuricza igen szépen diszlik, a mig az ember az 
agyagos szántóföldeken haladva eljuthatna a fenn 
megnevezett hegyhez, egy kies, csaknem ösi álla- 

potában levő marhalegelő tárul fel, a melyről balra 
egy homok köhegyet szemlélhetni, és ebben igen 
sok összeragadt gömbör köveket találhatni; tovább 

menve ezen legelőn eléri az ember a Babdiu he- 

gyet, s annak keleti részén levő menedékes olda- 

lán - melynek florája is érdekes, ugyanis itt lát- 

hatni a legszebb polygala kat (téjhozó fü) melissa- 

ket (mébf) és aconitum akat (sisakfű) stb. — ké- 

nyelmesen felsétálhat, avagy lovagolbat a hegy- 

ára, melynek szélesen elterjedő lapályán ku- 

Levelezés. 
Tordamegye. Szász-Régen, jun. 6. 1868. 

— Alkotmányos törvényhatóságok autonomialis éle- 

tét képezi a törvény s bizalom határai közt ala- 

kult bizottmány többsége cselekedett, s hogy min- 

den egyes tag a rábizott komoly kötelességnek 

megfeleljen, szükség, hogy elvben és véleményben 

a közjót tartsa szem előtt, s a szigoru igazság 

mellett maradjon, minden tetteiben szenvedélyes- 

ségre való hajlam nélkül. Ott, a hol helye, a sza- 

bad tanácskozás nyilt termeiben nyilvánosan tegye 

meg inditványát, nyujtsa be, ha van, véleményét a 

tárgyhoz illőn és helyesen, higgadt komolysággal, 

vagy ha kell, járuljon a döntő vélemények mérle- 

géhez szavazatjoggal, s ha netalán sérelme érzeté- 

hen orvoslásra szorul, nyitva áll előtte a törvény 

s jog tere; de nem illő, nem szabad véleményének 

pártfogolását a tanácskozások termén kivül, egyes 

helyi viszonyokkal nem éppen ösmeretes távoli 

közönségnél keresni. Az ezt tevő bizottmányi tag 

ellentőr saját testületének, melynek önmaga is 

kiegészitő tagja, s melynek méltó tagjaivá lenni ő 

is fogadást tett. 
Például veszszük a „Magyar Ujság2 127-dik 

számában Szentgyörgyi József neve alatt megjelent 

czikket Tordamegye bizottmányának folyó évi má- 

jus 11-kén Szász Régenben tartott gyüléséről, mely- 

ben nevezett b. tag egy a fennebbire recurálbató 

eljárást követett el, mi által mind ő maga, mind 

pedig a nevezett lap prostituálva van a tényekkel 

és dolgokkal ösmeretes olvasó közönség előtt s a 

dolgok elferditése következtében megtanit jövőre, 

hogy mennyiben kellessen hasonló közleményekre 

hajtani. 

A hirlapirodalom oly tér, mely tisztelet. és 

kegyeletet igényel, főként a sajtószabadság jogos 

és józan élvezése mellett, hol a vélemények helyes 

surlódásából fejlődnek ki a hasznos ismeretek, 

szükség tehát, hogy e tér a fejlödés e legszebb és 
legalkalmasabb mezeje egyesek által hitelében ne 

gyengittessék s ráfogások piaczává soha ne fajuljon. 

Az előttünk álló czikk egyik azok közül, mely 

ezzel visszáél, elferditett közlemény által igyekszik 

téves utra vezetni az „M. U." olvasó közönségét; 

ellene mond a ténynek, hogy Tordamegye főis- 

pánja a gyülést fontos okokból s a megye közvé- 
leménye folytán tette Sz. Régenbe, hol helyhatósági 

szokás szerint 1848 előtt is az elnyomatás idejeig 

szokás volt gyülést tartani, megbazudtolja, hogy e 
gyülésben kormányi rendeleteken kivül a tutaj- 
kereskedés, Maros szabályozás s a szomszéd Mol- 

dovához egyenes összeköttetési vonal, a havasi ut 

s más megannyi érdekkel, s különösen a felső- 
kerületre jelentőséggel biró ügyek is tárgyaltattak, 

melyek megkivánhatták, hogy annyi idő és szünet 

után ezuttal Sz.-Régenben legyen a gyülés; mel- 

lözi, hbogy Gyéres városának nem annyira veszé- 
lyezett önkormányzati ügye mellett két óráig tartó 

beszéddel küzdött, de sőt ráfogá, hogy szólássza- 

badságától megfosztatott, holott saját maga látta 

jónak attól elállani, midőn észrevette, hogy oly té- 
nyek kezdenek felemlitődni a multból, melyek mel- 
lett, ha tovább is kardoskodik, Gyéres iránt elkö- 

vetett eljárásából önkövetkezetlensége fedeztetik fel 
s a többi. 

Felesleges lenne több bizonyokat felhozni : 

igyekezetünk szerint kimutattuk a fennebbiekben, 
hogy a mely bizottmány érett és megmérni tudja 
hatáskörét, az megfontolni tudja tetteit is, s csak 
olyan véleményeket fogad el és viszen keresztül 

tanácskozásaiban, melyek azonkivül is pártoltatnak 

s azon bizottmányi tag pedig, ki feljül képzelödve 
többi tagtársain személyes térre megy át, az a 

közbizodalmat sérti meg, s jutalmának érdemeül 
kereste magának, hogy ettől valóban meg is 

fosztatik. Tordamegyei. 

Dézsakna, junius 8 kán, 1868 – Az egész- 

séges földköri légü és a szem elébe kedves fek- 

vést tüntető Dézs kiváltságos nemes városából 
napnyugatra utazva, egy hosszu, de keskeny völgy 
vonul el Alparét falu felé, és ezen völgyböl jobbra 

kuricza s másnemü gabna terem. 
Ezen lapály napkeleti részén áll egy négy 

czövekekre felállitott gúlaalaku állvány, félig desz- 
kával befedve s ez alatt a földbe beverve egy 

5-6 hüvelyk átmérőjü czövek, a végre, hogy az 

ember ennek, s aztán a mérő eszközök segitségé- 

vel a köröskörül a meszszeláthatárba nyuló és ott 
mintegy elenyésző hegylánczolatokat s erdőtengert 
papirra tehesse, a mit egy katonai mérnök két se- 
gédjével, hallomás szerint meg is tett. 

Ezen a többi hegygerinczeken feljül emelke- 

dett csucson nagy élvezetet talál a bübájos termé- 

szet ölén mulatozó, ugy, hogy a Milton ujra fel- 
talált paradizsoma is több nyönyört nem nyujtbat : 

itt hallja az ember az örves-galambokat búgni, a 

eiró gerléket turbékolni, és az itten mindig fuvó 

szél által a zöld falombokat össze-visszacsapkodva 
czuppanni, ugy, hogy méltán eszébe ötlik a gon- 

dolkozó embernek a népdal : 

„Zölderdő zugása, vadgalamb bugása, 
Kedves galambomnak szája mosolygása.* 

Itt látja az ember a földgyomrából kiemelke- 
dett igen meredek, kopasz trachyt köszirtet, mely 
a többi körülötte és a távolban eső hegyekre mint- 
egy egész fensőséggel alánéz, s aztán alább az 

agyagmárga kösziklát, a melyben ottan-ottan fala- 

puk és ágak képei nyomvák, és a mely sikamló 

természete szerint alább csuszamlott. 

Alább pedig a bükk-, csere-, gyertyánfa és 

magyarófa erdőben a magaslaton levő fák csendes 

és szelid moraja akaratlanul átringatják a lelket a 
bús mélaságba, felköltvén azon gondolatot, hogy 

minő öszhangzás és béke van a természetben ak- 

kor, a mikor a nem egy miveltségü, gondolkozásu 

s érzetü emberek közt viszály és szerencsétlenség 

uralg. 

Nem mellőzhetni itt ei egy népmondát, mi- 
szerint az erdő- vagyis vadleányt ezen erdőben 
lakni vélik, a ki fedetlenül, földig érő szöszke ha 

jával össze-visszakoborolván ezen erdőt, ottan ottan 

mint bosszuálló rém jelenik meg, egy nehány év- 
vel ezelőtt egy juhászt juhastól boszujában felper- 
zselt : nem azt, hogy ezen hegynek közelében az 

ugynevezett fácie Négra nevü helyen van egy ro- 

mán ajkunak egy szép méheskertje, mely magára, 

távol a falutol, örizetlenül áll és mégis a méhei- 

nek mi bántalma sincs, holott a másokét még a 

falu közepéből is ellopják, jórendileg ezt egy fur- 

fangos eszü gazda leleményének tarthatni, ki meg- 
egyezvén valamely méhtolvajjal, igéretekkel reá- 
birta ezt, hogy töle méhet lopva, mind addig há- 
tán tartsa a lopott méheket, mig a gazda oda ér- 
kezik, a mi meg is történt, mert egy őszi estvén 

az ámitó egy méhkast a hátára vévén, ott ült aval 

egész másnap reggelig, a mikor a gazda oda ér- 

kezvén, leemelte a hátáról és össze visszakáromol- 

ván, megfenyitette, ezen eset aztán oly hirre ka- 
pott a környékben, hogy most senki sem merészel 

a méheskerthez közeledni, annálkevésbé lopni, ugy, 

hogy a mébhek bántatlanul, minden örizet nélkül, 

sokat jövedelmeznek nekie; valóban beteljesedett 

az a mondat : ,plus arte, guam marte", jó lenne 
ezt a méhesgazdáknak megkisérteni a balga nép 
között, melyet jelenleg nem igen lehet visszatartóz- 

tatni a méhtolvajlástól. 

Ezen igen felületes leirás is - minthogy a 

bekövetkezett esthomály sok nevezetest vizsgáló- 
dásom előtt elrejtett - megérdemli mind földismei, 

mind pedig füvészeti tekintetben - már ha egy- 
szer az ember Alparéton van - hogy megmássza 

és megnézegesse az ugynevezett Babdin-hegyet. 

Sz. u. T. K. 

Ausmtria. 

A reicherath urakháza jun. 16-iki ülé- 
sében minden érdekesebb vita nélkül nem kevesebb 
mint öt törvényjavaslatot fogadott el: a 25 millió- 

nyi államkölcsön felvételét, a miniszterek nyugdija- 
zásáról szóló törvényjavaslatot, ugyszinte a váltó- 

pénz veréséről szóló inditványt, a reichsrathba 
egyenes választásokra vonatkozó törvényt és végre 
a sajtótörvény megváltoztatását is a sajtó eljá- 
rásban. 

A ,„Narodni Listy. jelenti, hogy állitóságos 

de megbizható forrás szerint a cseh országgyülés 
a kibékités érdekéből feloszlattatnék. A jövő vá- 
lasztásokra a kormány semmi befolyást sem fog 
gyakorolni, és a történelmi nemesség ,historische 

adelt ismét belépend az országgyülés termeibe, mi 
által Csehország a reichsrathban tökéletesebben fog 

képviseltetni. Ezen hirekhez a lap oly reményeket 
köt, melyek szerint a miniszterium meg fogna buk- 

tattatni és Beust korlátnok a lemondásra kénysze- 
rittetni. Volna azonban még egy eszköz és út a 
kibékülésre, mint e lap mondja, ha t. i. a cseh 
korona hasonló jogokkal rubáztatnék fel a magyar 

korona jogaival. 
A cseh diákok tüntetést tettek. Mintegy 300 an 

mentek ki az 1848- ban elesett társaik sirjához s 
fölkiáltottak : „Éljen a forradalom.? Az Ignácz- 
templom mellett pedig „veszszen el" kiáltották fel. 

Este a német kaszinó előtt gunyos dalokat énekel- 
tek. A rendőrség vizsgálatot tartott ezen esetek 

fölött. 

Napoleon herezeg Bécsben, mint bécsi lapok 

irják. szóba hozta II. Napoleon, a reichstadti her- 

czeg hamvainak kiadatását. A Napoleonok e kivá- 

natát valószinüleg teljesiteni fogják. 

. s 

KULFOLD. 
SZERBIA. Mint a ,P. LI.4. nak Belgrádból 

jun. 19-ről távirják, az ottani néphad ama napon 
délután IV. Obrenovich Milánt szerb fejede- 
lemmé kiáltá ki. A nép szintén csatlakozott e ki- 
kiáltáshoz. A Kalimjadánon a régensségnek s a 
honvédségnek köszönet fejeztetett ki. Mindenki ezt 

kiáltá: „Zsivió Milán!4 Egy angol futár érkezett 

meg fontos sürgönyökkel. 
A porosz ,Provinzial Corresp.4 irja, hogy Mi- 

hály fejedelem megöletése még nemrégiben azon 

aggodalomra adott okot, hogy az új fejedelem vá- 

adand alkalmat, s általán neheziti a keleti ügyeket. 

Ez aggodalomnak vége van, miután a hatalmak a 

portával egyetértésben hajlandók a szerb ügy sza- 

bályozását az ország belügyének tekinteni, s a sza- 

bad fejedelem-választásnak nem állani útját. 
Mint a „France" irja, Ristics Szerbiából Pá- 

risba érkezett, hogy az ifju Milánnak átadja azon 
adresseket, melyek a trónrajutást neki kilátásba 

helyezik. 
A ,Debattes tudni akarja, hogy Nikita, a 

montenegrói fejedelem, a szerb nemzet előtt lehetet- 

lenné tette magát, miután elterjedt a bire, hogy a 

gyilkosság megtörténte után ijedten Cettinjébe sza- 

ladt anyjához, kinek karjai közt, érezte magát biz- 

tonságban a revolverek ellen. 

Az elfogatások még egyre tartanak. Bizonyos 
Tadics vallomása által két új-vidéki emigrans, Jo- 

vanovics és Jankovics compromittáltatott. Teljes 
nyugalom uralkodik. 

A vizsgálat különben, mint táviratilag jelen- 

tik, a gyanusak ellen szakadatlanul foly. Egy táv- 
iratban olvassnk, hogy az egyik tettes mindent 

megvallott. Mit vallott meg arról ballgat a távirat, 

csak annyi vehető ki, hogy a merénylet egy mesz- 

szeágazó összeesküvésben birja alapját, mely ösz- 

szeesküvés az Obrenovics család összes tagjainak 

kipusztitását czélozta, és még Párisig is kiterjedt, 

hol az ifju Milánt akarta hatalmába ejteni. Belgrád- 
ban az özvegy Lukacseviebné, Karagyorgyevics 

Perside herczegnőnek egyik növére, meg öt tanuló 

fogatott be. 
Karagyorgyevicsék tervéről semmi bizonyosat 

nem hallani, söt még hollétöket sem tudni. Szerbia 

határszélén van e, vagy átlépett orosz földre? e 
kérdésre nem felelhetünk. Bécsi lapok ugy tudják, 

hbogy az öreg Sándor herezeg 24 éves Péter fiával 

együtt Vöslauból, Bécs mellől, hol rendesen tartóz- 

kodott volt, útra kelt és Pesten keresztül utazott 

volna Belgrád felé. Tehát ugy látszik, hogy Kara- 

gyorgyevicsék csakugyan komolyan akarnak sze- 

rencsét próbálni. 

Karagyorgyevics Sándor pártja, mint Belgrád- 

ból irják, az országban soha sem volt nagy és né 

hány év óta legfölebb néhány száz emberre rug, 
kik közt egyetlenegy általános tekintélyü szerb 
sem létezik. Többnyire megbüntetett ügyvédek, 

megbukott kereskedők és olyan férfiakból áll e párt, 

kik minden áron miniszterek vagy senatorok sze- 

retnének lenni. Mindnyájoknak csak egy a czélja : 

kincseket és tekintélyt szerezni. Ezen férfak már 
5 hónap óta szövik az összeesküvés fonalait és 
Belgrád legnépesebb utczáinak egyikében szoktak 

gyülésezni. A terv az volt, hogy Mihály fejedelmet 

megölik és eltüntetik, s egyuttal a kormány fö em- 
bereit s a legkiválóbb polgárokat is elteszik láb 
alól. Az általános ijedtség és rémület perczében 
aztán ök maguk akartak miniszteriumot alakitani, 

mely Robespierre-féle terrorismus közepette Sándort 

proclamálta volna fejedelemnek. 

A három Radovanovics sabáczi szülőházát a 
nép a földdel egyenlővé tette s csak az ottani 
rendőrség erélye birta megfékezni a nép dübét, 

sem Radovanovics, sem Atbanakovics, hanem egy 
bizonyos Marics, miből csak azt látni, hogy az 

losakugyan politikaiak. 

lasztás az európai hatalmak közt meghasonlásra 

különben még a bünösök szüléit is széttépték volna. 
A legujabb versiók szerint a fejedelem gyilkosa 

összeesküdtek számosan voltak s hogy az indokok 

Belgrád, jun. 20. Aczika Nenadovics nyug- 

dijazott senator befogatott; Mladen Nenadovics lo- 
vaskapitány a börtönben egy üveg-cseréppel felha- 

sitotta ereit s felgyógyulása valószinütlen. 

Az összeesküdtek ellen folytatott vizsgálatból 
kitünik, hogy ezek Karagyorgyevics Sándor volt 
fejedelmet csak czéljaikra akarták felhasználni és 
megcsalták. 

OROSZ-LENGYEL ÜGYEK. Az ,Ausgb. Allg. 
Ztg* nak egy, a lengyel határról kelt leveléből a 
következőket emeljük ki: ! 

„A lengyelek közt egy idő óta ismét rend- 
kivüli izgatottság vehető észre, a nélkül, hogy ki 

lehetne nyomozni, hogy mire alapitják újabb nem. 

zeti reményeiket; azonban a dolog már oly feltünö 

jellemet vesz föl, hogy az orosz rendörség e tárgy: 
ban már utasitásokkal is el van látva. Különösen 

azt hiszik, hogy Napoleon herczeg utazása, s a 
keleti háborunak azzal összeköttetésbe hozott közel 

kitörése, melyet a fölkelők Párisból már küszöbön- 
állónak jelölnek ki, adott alkalmat ezen megfogbat- 

lan izgatottságra. Az a legutóbbi napokban kétség- 
telenül újabb táplálékot nyert a szerbiai eeemények 
által, a mennyiben tudni akarják, hogy Mihály 

fejedelem volt az, ki megakadályozá a keresztyén 

népfajoknak a törökök elleni általános fölkelésének 

kitörését. Ha a kitörés most következnék be, Orosz- 

ország természetesen nem maradhatna nyugodt 

szemlélő, s ennélfogva a harcz csakhamar nagy 

mérvet venne föl. Azonban mégis ugy látszik, hogy 

mindezen combinatiók még most kevés alappal bir- 

nak. E mellett örömmel értesülünk arról, hogy az 

orosz császár, a szolgálatból elbocsátott lengyel 

hivatalnokokra vonatkozólag, komoly elégedetlen- 

ségét nyilvánitá a felett, hbogy ama hivatalnokok, 

kik sem hivatalsértést, sem valamely vétséget nem 

követtek el a legutóbbi felkelés alatt, s kik csupán 

azért távolittattak el a szolgálatból, mivel nem vol- 

tak eléggé jártasak az orosz nyelvben, eddigelő 

segélyzés nélkül hagyattak. A fejedelem parancsa 

folytán tüstént egy bizottmánynak kellend eziránt 

vizsgálatot eszközölnie, s javaslatokat terjesztenie 

elő ama hivatalnokok javára. Hirszerint az elbocsá- 

tott lengyel hivatalnokok száma mintegy 3000 re 

megy." 

KÜLÖNFÉLEK. 
= Nagy miniszteri tanács tartatott 

Bécsben f. hó 19-dikén ő Felsége elnöklete alatt, 

hol kizárólag a hadszervezet kérdése tárgyaltatott, 
s mint irják, elhatároztatott, hogy a két kormány 
nem fogja követelni az ujonczállitási törvény meg- 

szavazását, mielőtt a honvédelmi törvény megol- 
datnék. Ellenben megegyeztek, hogy a hadszerve- 
zet lehető sietséggel törvényesen szabályoztassék 
és jövő októberber életbe léptettessék. Addig azon- 
ban, mig az új rendszer keresztülvive nem lesz, a 
hadsereg a mai módozat szerint kiegészittessék. 

= A kolozsvármegyei főispán kör- 
útja, melynek ezélja a kerületi és járási tisztvise- 

lők bivatalos eljárásának megvizsgálása és a me- 
gye viszonyainak szemügyre vétele volt, a főispán 

úr családi körülményei miatt a megye alsó kerü- 
letében ezuttal elmaradott. Helyette közigazgatási 
főbiró Matskási Pál egyedül tette meg e körútat. 
A megye alsó-kerületének közönsége élénk jeleit 
adta azon ünnepélyes fogadás által, melyet a várva 
várt főispán úr számára készitett elő azon kiváló 
tiszteletnek és rokonszenvnek , melylyel fötisztje 
iránt viseltetik, valamint nem mulasztá el nyilvá- 
nitani azon örömét, hogy miután a főispán úr csa- 
ládi körülményei által gátoltatott, helyetteséül egy 

oly férfiut tisztelhet körében, mint a megye köz- 
bizalmában méltán részesülő főbiró úr. - A foga. 

dás részleteiből kiemeljük a szamosfalvi diszkaput, 
hol Hosszu Theofil és Vajda Sámuel hazánkfiai 
tolmácsolták a jelenvoltak érzelmeit, ugy a mocsi 
tetőn felállitott diszkaput, mely ügyesen összeálli- 

tott búzakévékből készült, s a hol Na 

mocsi birtokos, fogadta az érkezöt szá 
vök és egy banderium élén, a föbiró 
lelkes szavakban üdvözlé viszont a me 
Nem hallgatbatjuk még el a mocsi kedélyes 
csorát, hol Hosszu Theofil bazánkfia, mint h 
gazda, fogadta a vendégeket ugy a főispán úr fo 

gadására rendezett tekei fényes e készületeket 
sem, melyek a föbiró úr véletlen és 

megérkezése miatt maradtak el. 

= Hunyadmegye honvéde 

künk Déváról távirják, julius d ére össze 

közös hadügyminiszteriu 

aratási időre nagyobbs 

elő a munkások szapori 
vező eredményt remél 

kérdés, nem fognak-e 

= Az erdélyi r 
23,500 írtnyi évi segély 

Óha 



Értesités a muzeumról. A közláto- 
gatás napjai és órái ez idényben is, mint tavaly 
vasárnap d. e. 10–1 óráig; hétfőn d. e. 9-12 és 

d. u. 3-6 óráig. Önkint érthető, hogy az egylet 

tagjai és Kolozsvártt megforduló idegenek számára 

más napokon is láthatók a muzedm termei; mégpe- 
dig a látogatók részéről várandó előleges biradás 

nyomán kivétel nélkül minden terem. Kolozsvártt 

jun. 23. 1868. Brassai Sámuel, m. i. 

= Curiosumkép megemlitjük egy kere- 

setből a következő tételeket : Informatio 10 forint. 
Utasitás 10 frt. Jelen (15 sorból álló) kereset fo- 

galmazása 10 frt. - Kerek számok az igaz. 
= Szebeni lapokból olvassuk, bogy ott 

közelebbről, majd embert ölve, majd épületeket 

gyujtva, annyi villám hullott le itt is, amott is, 

hogy tiz nyártól sem szoktak máskor többet várni. 
=Napoleon herczeg 21 kén utazott el 

Pestről. 19-kén a délután legnagyobb részét otthon 
töltötte, látogatásokat fogadva. Két órakor Lónyay 

M. pénzügyminiszter tisztelgett a hgnél, s mintegy 
félóráig időzött ő fenségénél. Utána Tisza Kálmánt 

fogadta, ki hosszu ideig értekezett vele; s csak 
akkor távozott, midőn Hollán Ernő államtitkárt je- 
lentették be, ki egy egész óráig maradt ott. Ti- 
szát Türr tábornok mutatá be Napoleonnak. A dél- 
előtt folytán egy 101 éves franczia, Lacos Péter, 
kiballgatást kért a herczegnél. Nevezett agg I. Na- 
poleon alatt, mint katona érkezett 1801-ben Ma- 

300 

azonnal nem bocsátá maga elé, de tudatá vele, 
hogy még e mai nap folytán el fogja fogadni. Ad- 
dig is gr. Castellane gazdagon megajándékozá az 
oly nagy kort ért aggastyánt, s reményt nyujtott 
neki arra, hogy nyugdijban is részesülend. ÁAz elő- 

nem pusztán kéjutazó; tájékozást akarván tenni 
magának épp ugy nemzetgazdasági, mint politikai 
állapotainkról; s kik öt viszonyainkba bevezetik, 
nem teszik ezt egyoldalulag, a hir legalább azt 
mondja, hogy Türr tábornok által két szélgsőbali 
képviselőt is bemutattatott magának, - de nem a 
hirhedt tulzóbali vezérekként szereplő szélső nota- 
bilitások voltak szerencsések. Megismerkedett a hor- 

vát deputatio több tagjával is. Mezőhegyesig gróf 

Andrássy és b. Venkheim is elkisérik a herczeget. 
Klapka tábornok Napoleon hg nevében az egyen- 

lőségi kör estélyén a többi közt következőleg vá- 
laszolt a hghez intézett üdvözlésekre : „Legyenek 
meggyőzödve, hogy a miot a francziák egykor 

öszinte rokonszenvvel fogadták fegyvereink gyözel- 
mét, ugy most szintoly rokonszenvvel tekintik al- 

kotmányos viszonyaink, szabadságunk consolidá- 
lását." 

= A földmivelés, ipar- és kereskedelmi 
miniszter rendeletet bocsátott ki a törvényhatósá- 

gokhoz a kereskedelmi és iparkamrák megalakitása 
végett szükséges összeirások eszközlése végett. 
Minden törvényhatóság egy elnökből, két kereske- 

sorolt részletekből is látható, hogy Napoleen bg 

kedőket, külön az iparosokat, a közp. bizottmány 
összeállitja a főkimutatást, s ezt folyó évi augustus 
hó végeig a keresk. miniszterhez beküldi. 

= A ,„Magyar Ujság« garázdálkodásait 
belátván még maga a tulzó bal is, jónak látta a 
lapnak — melyet a végveszélytől megmenteni a 
párt megkisérti — két szerkesztőt és négy lapve- 
zért adni. Tulajdonképi munkásai maradnak a ré- 

giek. Böszörményi mellett Simonyi Ernő, a tulzó 
bal legujabb ünnepeltje, veszi át a társszerkesztő- 
séget, A felügyelő bizottság áll Csanádi Sándor, 
gróf Degenfeld Gusztáv, László Imre és Vályi Já- 
nos képviselőkből. 

= B. Bánffy Albert 100 forintnyi értékü 
földtehermentesitési kötvényeket adott szelvények. 

kel együtt az irókat segélyző egyletnek. 
=Városunk egyik jó hirü fiatal orvosa, 

dr. Szöcs Emil, a napokban vezeti oltárhoz bájos 
aráját, Szabó Mari kisasszonyt, dr. Szabó József 
leányát. 

=A budapesti honvédegylet bizott- 
sága kérvényt intézett a belügyérhez, melyben elő- 
adván, hogy a honvédsegélyezés hirére sok szüköl- 

ködő honvéd a fővárosba jött, s azok közül, kik 
vissza nem tértek, számos igazi segélyre méltó 

honvéd, köztök főtisztek, tudományosan képzett 
férfiak, küzdenek az éhhalállal, miután a magán 
adakozás forrása bedugultnak látszik, a hiv. segé- 
lyezés pedig nagyon lassu és a legsürgősb szük- 

= Zimonyban és Péterváradon, mint Bel- 
grádból irják, a szerb kormány megkeresése foly- 
tán, a határörvidéki katonai kormány bizottmányo- 
kat nevezett, hogy az összeesküvés ide kiterjedő 
szálait kutassa. A magyar kormány hasonlag intéz- 
kedett. Belgrádban reménylik, hogy az esetben, ha 
Karagyorgyevics bünrészessége megállapittatott, a 
magyar nemzet megtagadja a hercze 
jogot. Bécsi lapok szerint a magyar kormány a kiszolgáltatást megtagadni szándékezik de kész Karagyorgyevicset szigoru bünvádi Der 
hazai törvények értelmében. 

Hivatalos értesitések kivonata. 
Pályázatok. Mező Bándon e ostames- teri állomásra julius 4.ig – Vizaknán egp sájbve déki és ellenőri állomásra julius 14 ig. 
Árverések M. Vásárhelytt fekvők jul. 31, aug. 31. - K, Vásárhelytt ház aug. 12, szept. 30. – Gy. Szt Miklóson fekvők julius 4. - Hunyad- megyében Benczenczen fekvők jul. 4, ang. - Alsó-Fehérben Borbándon fekvők aug. I, oct. 1. 

gtől a vendég- 

perbe fogni a 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
- Junius 24-kén: 50/, Metaligues 100 frt 57 10. 50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 63.-. Kamat 58 40. 1860. Kölcsön 84.60. Bankrészvény 728. Hitel- intézeti részvény 200 frt 192.40. London 10 ft at. 100 frt 23!/, kr 114.75. Ezüst 113.25. Cs. királyi 

gyarországba, azonban megsebesülvén, elfogatott s 
Péterváradra szállittatott. Szabadon bocsáttatván 
nem tért vissza hazájába, hanem nálunk maradt, s 
kosárkészitésből tartá fenn életét. Lacost a bg 

dőből, két iparosból s egy tollvivőből álló központi 

bizottságot küld ki, mely aztán albizottságokat ne- 
vez ki; ezek aztán összeirják külön iven a keres- alá bocsátani. 

ségre tekintettel nincs, kéri részére 10-15 ezer 
frtot a honvédalapból kiosztás végett rendelkezése 

Junius 23-kán: Földtehermentesitési 
Magyarországi 74.-. Erdélyi 69 50. 

: 
arany 5.52. 

kötvény 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁN 

helyiségét megnagyobbitván, a jelen kor igényeinek megfelelőleg 

A könyvnyomda számos új, a mostan dívó csinos betükkel, két gyors- 

gépek mellé a párisi világtárlatról egy OOa- és 

elkészitésére képes vagyok. 

lotm tisztelettel jelentem, hogy az általam már számos éveken át birt helybeli ev. ref. főtanoda 

KÖNYV- is KŐNYOMDÁIA 

tó-géppel; a kőnyomda pedig egy szakértő, jeles képzettségü kőmetszővel levén ellátva, azon kedvező hely- 
zetben vagyok, hogy bár honnan jövő e szakmákba vágó megrendelésnek pontos idő alatt a legjutányosb árban 

megfelelni képes vagyok, minélfogva elvállalok mindennemü könyvek, körlevelek, árjegyzékek, szám- 
lák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, valamint a hivatalok, intézetek, kereskedők, ipa- 
rosok és gazdaközönség által használt bármiféle rovatos ivek, vagy egyéb nyomtatványok, 
ugyszintén gyógyszertári jelzetek, bor- rozsolis és más egyéb vignettek, hangjegyek, meg- 
hivójegyek, tánczrendek, újévi és más alkalmi üdvözletek, barom-útlevelek, vásárczé- 

dulák, hirdetmények, bárminő nagyságu falragaszok izletes kiállitását a legjutányosabb árban. 

Látogatójegyek, levélpapirok és boritékok nyomtatására az eddig használt kőnyomdai és dombornyomatu 

syorsgépet hozattam, minélfógva látogatójegyek- és czimiratoknak bármi szinbeni gyors 

Megrendelések bármikor elvállaltatnak belközéputczai kereskedésemben, vagy a nyomda-helyiségben, bel- e 

ujból rendeztem be. 
és két kézi sajtóval, simi- 

egy szines nyomáshoz való kis 

nagy látogatójegy alakban, több sorból álló, feketén a 
Egyes czifra kezdőbetüvel 

farkasutczában T74 szám alatt. 

ú Tájékozásul nehány divatosabb nyomtatványok árát van szerencsém elósorolni. 

Látogatójegyek e 
ujabb divatuak nyomtató betükkel, fekete vagy más ( Monozrananaok. s 

szinben : (egybefont betük) 
100 darabb. 0. C0,. 80 k. ű levél papirra, fekete vagy más szinben : eo 
100 , legujabb ragyogó (brillant) , 100 8-adrét levélpapirra nyomva 1 frttól 2 fitig. 

papira.2 (t 50. 3 ft. Be 
. 100 boriték, gumirozott, ugyancsak egybefont 

Kereskedői vagy űzleti ezimjegyek, a betükkel. 80 krtól 2 ftig 

vagy más szinben a 
M00 darab. 6Ó0 kr., 1 ft., 1 ft 20. a 

Kereskedői és űzleti levelek, ; 
a szegletre nyomandó czim és űzleti czikkek, vagy áy 
ágak megnevezésével feketén vagy más szinben: 

Papir ára 4-ed e 
80 kr. / rétben 100 db. a 

1 ft 30. 40. 50. 60. 70. 

o
e
 

100 nyomás papir nélkül 
200 z z 

300 , a „I1 ft 60. / 80 kr. A ki pa- Egy, 
500 , „a f — (e ád, csak a [ 

a nyomtatást fizeti 

- Vidéki megrendelések is a 

zsvártt, május 1868. 
(147) 

zcose ez 

mege.v... 
KLegeltetésre. a 

N.-Várad és kolozsvári országúthoz közel Élesd mellett Ötfalu 
határán 3000 holdnyi igen jó legelőre, darab számra 80 krral 
egész új-évig felfogadtatnak szarvasmarhák és lovak, külön egyes- 
ség mellett sertések és juhok is. Értekezhetni Olay István ügy- 
véddel Nagyvár uteza "8/1, szám alatt. . 

Ha.rogvérbe adrudó 1868 azpt. 1.te a élsző) aszonbérbe adan sept. 1- Eyirdetes 
gz - , 

a külső-magyarutezában 32 sz. ház Van szerencsém értesiteni a t. cz. kö 
(a Szamos partján) van benne 12 lakó tönséget, hogy a bel-középutezában ő44 szoba, 1 konyha, 2 cseléd szoba, 6 kamra, zám alatt fekvő saját bázamnal levő nag 

38 külön pivcze, egy nagy magazin, fás mennyiségü hegyaljai és károlyfehérvar 
szin, majorság olak, ő lóra, 5 tehénre is- vidéki 

áló, 1 kocsi szin,- szép kert; - - 

tiben van. ó és uj boraimat. a kertben van: 
1. Egy köfilegoria, télben füthető egés melyek jó minőségük és tisztaságuk álta 

kitünöknek i-mertettek el, a lehető legju séges lakszobával, ehez külön záros faszin. 
2. Ezy mosó és sültőház, hozzá záros tanyosabb áron eladóvá tettem, melyeke 
faszin és külön álló záros mangorló szin. a t. cz. vásárló közönségnek annál inkáb! 

ajánlok, mert bár ki is egyszeri kóstolás. rdőbáz. 
úl veteményes, gyümöl vagy próba után meg leend győződve mind 

boraim tiszta kezeléséről, mind pedig jó 

(4-4) 

AA 

sZ3) 

Csioos fü 
Szam 

fekete vagy más szinben : 

Egy darab levélpapir a név kezdőbetüjével . 
levél boriték gumirozva. ugyancsak 

a név kezdőbetüjével pecsét helyett 
kö Ezekből mindég nagy készletet tartok. 

legpontosabban teljesittetnek. = 

STEIN JÁNOS. 
e ezas ezkeoae es 

100 8-adrét levélpapirra nyomva 1 ftől 2 ftig. esö 

100 boriték, gumirozott, ugyancsak egyes czifra 

betüvel 1 fttól 1 ft 50 krig. 

a papir minősége szerint. 

2k. 

2 ki. 

(196) (1-1) 
gv 

g Hálanyilvánitás. 
Boldogult férjem a ,Haza" ma 
gyar életbiztositó banknál 
1000 frtra biztositva lévén, 

a fentezimzett bank tisztelt igazgatósága a 
érjem halalát megállapitó szük-éges ok 
mányok fő terjesztése után nekem a bizto 
sitott összeget azonnal készséggel maros- 
vásárbelyi föügynök Novák Bogdán or 
altal kafizette. 

Midőn a ,HAZA"* magyar életbizto- 
sitó baok tisztelt igazgatósaga e készséges 
s pontos eljárásáért legmélyebb köszöne- 
temet s bálámat köztudomásra hozni köte- 
lességemnek tartanám, el bem mulasztha- 
tom egyszersmind a ,HAZA" magyar élet 
iztositó bankot a t. cz. közönség figyel 
mébe a legmelegebben ajánlani, hol min 
den szegény özvegy és árva az élet terhein 
könynyitő vigaszra talál. 

Marosvásárhelytt, junius 20-kán, 1868. 

Özv. Orbán Istvánné, 
született Princz Anna. 

Orbán József, m. k. tház, melegágytáblák, : 

k legujabb izlés sze uinőségéről és ezek felett jutányosságáró 
Kolozsvártt, 1868 junius 16-kán. Mákerédbm piasz 

lágg Anrás zév Heller Adolf. 

tanu. 
Deső János, m. k. 

tanu. 

(197) (d3) 
Alólirtnak van szerencséje tudatni 

a t. cz. közönséggel, hogy a nagyhid 
végében 1 szám alatti saját 
házánál levő husáruló helyi- 
ségben, minden időben 

ió mussa 
szolgál, s főtörekvése oda van irányoz- 
va, hogy pontos mérés által a t. 
cz. közönség érdekének megfeleljen. 

1 font marhahús ára 18 kr. 
JELEN MIHÁLY, 

mészáros. 

REHER MELI-SIÜRB 
(weiszer Brust-Syrup) 

több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 
által igazolva, 

mindennemü idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült re- 
kedtség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még 
kielégnő siker nélkül soba nem használtatott! – Ezen szőrp mindjárt az 
első használatnál feltünöleg jótékonyan hat, – különösen görcsös köhö- 
gés és szamárhurutnál; elősegiti a nehéz s megaludt nyálkaki- 
köpést, a gégeingert azonnal enybíti, s rövid idő alatt eltávolitja min- 
den, – még az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

Egy kisebb üveg 80 kr, nagyobb üveg 1 frt. 25 kr. 

Mayer G. A. W., gyáros Breslauban. 
Kapható: Kolozsvártt, Binder K. gyógyszerésznél belső monostorutcza 
a Redout során. 
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VMET GANeVNTUU 

CSINÖS VÁSHUToR 
magyon olcsón eladó. 
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WINKLER JÁNOS 
fűszerkereskedésébe 

N.-Enyeden 
felvétetik egy ifiu, 

tamulómak,. 
a kinek a magyar, német és oláhnyelvben 
jártassága legyen, és a ki 14 - 15 
éves koráig a megkivántató oskolát 
gyakorolta. 
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Értekezhetni DEMJÉN LÁSZLÓ könyvkereskedésében. 

1. Uj érdekes röpirat ! 
Éppen most jelent meg ez alábbi rendkivül érdekes munka, 

s kapható steim .Jámos könyvkereskedésében 

Kossuth Lajos 
p újabb leveleire =f 

e y 

Horváth Mihály. 
Ára 1 frt 20 kr. 

Fénykép-Albumok 
papir, vászon és bőrkötésben 80 krtól 10 frtig. 

Nagyobb, ugynevezett Cabimét Tényképelkhez 
50 képre 8 frttól – 12 frtig. 

mag Befőttes és más üvegekre a drága Lantorna helyett 
a tartósabb, czélszerübb, tisztább és sokkal olcsóbb 

PERGAMENT PAPIR 
jött használatba. 

Kapható kisebb és nagyobb darabokban 6, 7, 8, 9 krért ive. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-tarkasntcza 74. sz.) Melléklet: A Magyar Polgár" előfizetési felhivása.



74-ik szám. 

Verzeresco Auxentius apostoli helyettes és 

Aladini fölszentelt örmény püspök tette le alapját 

Szamosujvár városának és élte fogytáig kormá- 

nyozta az erdélyi örmény egyházat. 
Verzeresconak halála után addig is, mig a 

nemzet által tartandó választás folytán uj örmény 

püsp nmeveztetnék ki, az erdélyi
 örmények az er- 

délyi latin szertartásu püspöknek fel
ügyelésére bi- 

zatlak; de csak ideiglenesen, és azon batározott 

ikötéssel: hogy ennek gondja legyen, miszerint az 

örmény ritus Erdélyben, Szamosujvárt és egyebütt 

sértetlenül fenntartassék. A mi magában is tanu- 

sitja azt, bogy e rendszabály csupán ideiglenes, s 

az uralkodó Felségnek az egyház fölötti főörködési 

jogából kifolyó közigazgatási intézkedés volt; s a 

mi még világosabban kitünik a dicső emlék
ü VI-ik 

Károly császár és apostoli királynak azon valóban 

atyai legfelsőbb elhatározásából, melynélfogva az 

erdélyi örmény püspökséget 1737-ki május 8 án 

visszaállittatni legkegyelmesebben megrendelte, s 

egyszersmind ebbeli legmagasabb elhatározását a 

következett 1738-ik évi jan. 30-án a Szamosujvár 

városa örmény közönségének elzálogositott szamos- 

ujvári uradalomról kiállitott Incriptionalisban nyil- 

vánította - s egyszersmind az örmeny püspök 

asztalának fenntartására 12 ezer frt. tökét alapi- 
tott, addig is, mig e czélra más fiscalis jószág 

avagy más alap eléadná magát. A mint azt az idé- 

zett okmánynak ide vonatkozó s másolatban legmé- 

lyebb tisztelettel A. alatt csatolt szövege bizonyitja
. 

Hasonló szándékkal volt VI-ik Károly csá- 

szárnak leánya és az uralkodásban utóda a dicső 

e Ő Felsége is, ki egy 1746- 

ban decz. 3.án kelt és akkori kincstárnok báró 

Bornemisza Ignáczhoz intézett legfelsőbb leiratában, 

az erd. örmény püspöknek mielőbb bekövetkezendő 

kinevezését helyezi biztos kilátásba. 

Ezen érdekes okmánynak másolatát tisztelet- 

teljesen mellékeljük B. alatt. 

Másfelől a római szent szék is maga részéről, 

a vele hitben egyesült erdélyi örményeket anyai 

gyöngédséggel ápolta, gyámolitotta, lelki szüksége- 

inek pótlásáról gondoskodott. Saját költségén egy- 

házi könyveket nyomatott és a világbirü római hit- 

terjesztő társulat collegiumában papokat nevelt 

számára. 
A római szentszék soha sem bocsátotta ezen 

egyházat az erd. latin szertartásu püspökök lelki 
joghatósága alá, jóllehet azt ezek megnyerni több- 

ször megkisérlették; hanem a joghatóságot magá- 

nak tartván fenn, ezt a propaganda utján közvetlen 

maga gyakorolta, mintegy nagy fontosságu missiói 

állomás fölött, mely magát képezte, a katolicismus- 
nak a szomszéd Dunafejedelemségekben és beljebb 

keleten nagy számmal lakó nem egyesült örmények 

közti terjesztésére. 
Ily czélból időröl időre apostoli visitatorokat 

küldött le hozzájok, és viszont papjaik közül nem 

egyet alkalmazott külföldi missiókra. 
Ezen magatartás és intézkedések által az 

apostoli szentszék fenntartotta magának a jogot és 

nyítva az utat, az erdélyi örmény püspökségnek 

a kormány beleegyezésével, bármikor is viszsza- 

állitás ára. 
Hogy mindazonáltal, daczára ezen kedvező 

előzményeknek, az örmény püspökség vissza nem 
állittathatott, annak okát részint a püspökválasztási 

Napoleon hg Magyarország fővárosában. 
Pest, jun. 19. 

Azt hiszem, érdekelni fogja a „M. Polgár" ol- 
vasó közönségét, ha néhány részletet közlök Buda-Pest 
magas vendégének élményeiről : 

Napoleon herczeg tegnapelőtt a franczia 
consul, gróf Castellane és Kiss ezredes kiséretében d. e. 
9 órakor a „Maximij őzösön kiment az óbudai 
hajógyárba, hol Sci és igazgató fogadta és 

a gyárban mindenüv te. Mintegy három ne- 
gyed óráig időzött ott a herczeg, s miután minden 

tekintetben teljes megelégedését nyilvánitotta volna, 
ismét visszahajózott Pestre s megnézte az Akadémiát. 
11 órakor reggelizett és d. u. 1 órakor megtekintette 

a magyar biztositó társulatnak a dunaparton megkez- 
dett épületeit. 

Délben 12 órakor tisztelgett az egyenlőségi kör 

küldöttsége Napoleon herczegnél s őt a pesti lö- 
völdében tartandó polgári estélyre meghivta. A her- 
czeg kitünő előzékenységgel fogadta a küldöttség tag- 
jait, kiket Klapka tábornok mutatott be, s velők 
egyenként kezet szoritott. A meghivást szivesen fo- 

gadta. ,Meg fogok jelenni - mondá — a pesti pol- 

gárok körében igen kedves estét fogok tölteni.2 Té- 
reyvel a párisi világkiállitásról beszélgetett, s örömét 

fejezé ki a siker felett, melyet a kiállitáskor Magyar- 
ország aratott. 

Délután 23/, órako 
és Deák Ferenczet. 

A herczeg ő fensége, mint előre jelentettük, este 

9 órakor a nemzeti szinházat is meglátogatta, hol 
Bánk bánt adták elő. Mikor jött s mikor távozott 
a szinház előtti tért nagy néptömeg töltötte be, lel- 
kesen éljenezve a herczeget, midőn érkezett. A beme- 
netnél az intendans fogadta, örömét fejezé ki a felett, 
hogy a nemzet ezen intézetét látogatásával 

csélteti. A herczeg élénken tudakozódott, hogy meg- 
kezdődött-e már az előadás, s midőn válaszul nyerte, 
hogy azonnal elkezdik, felsietett az udvari páholyba. 

A szinház oly tele volt, mint ily alkalmakkor min- 

fogadta Gorove minisztert 

vajudások, és a reá következett harczias idők mos- 

tohaságában, részint pedig és fökép abban találjuk 

fel, hogy erdély püspökei, kik a kath. örményeket 

saját megyéjükhöz annectálni és az elárvult örmény 

egyházat, nemzeti ritusának és őösi intézményeinek 

megsemmisitésével, az erdélyi latin szertartásu egy- 

házba beolvasztani óhajtották : e czélból mindenkor 

meg tudták hiusitani, ugy Bécsben mint Rómában, 

az erdélyi örményeknek püspökségük restauratió- 

jára irányult, s a nemzet kebelében folytonosan 

melegen ápolt jogos törekvéseiknek érvényre jut- 

hatását. 

Ez a historia által constatált tény, melynek 

bizonyitásába, valamint az abból reánk háromolt 

gyászos következményeknek fejtegetésébe nem bo- 
csájtkozunk. Azok terjedelmesen és indokolva elő- 

advák a mély tisztelettel ide csatolt „Historia ar- 
menorum Transilvaniaz és „Adalékok" czimü törté- 

nelmi munkákban CD alatt. 

Legyen elég itt tiszteletteljesen felemlite nünk, 

hogy ennek következtében az örmény nemzet egy- 

házi egysége felbontatván és feldaraboltatván, hi- 

veinek nagy része az ösi szertartástól elvonatott és 
a latin egyházhoz annectáltatott. Az örmény kath. 
kultus gyakorlása sokképpen korlátoltatott és kü- 

lönböző rendszabályok hozattak: az örmény ritus- 
nak az egymástól elszigetelt örmény községekben 

mielőbbi kiirtására. Szóval: részesültünk a legna- 

gyobb mértékben és részesülünk mind máig mind- 

azon önkényszerü mostoba bánásmódban, mely az 

árvák és elhagyottaknak szokott lenni osztályrésze. 

Egyházunknak azon válságos helyzetbőli meg- 

mentésére, melybe azt, a fennebb érintett rendsze- 

res elnyomás sodorta, más utat és módot nem lá- 
tunk, mint azt, hogy az életbe lépett alkotmányos 

elvek nyomán, – jelesen pedig az 1848-ik évi 
magyarországi XX-ik és erdélyi IX-ik törvényezik- 

kek alapján, más hasonló egyházak példájára egy- 
házunk is visszaadassék önmagának, s hogy annak 

erőhatalommal feloszlatott egysége visszaállittatván, 

szétszort elemei s egymástól elkülönitett és távol 

tartott részei, egy nemzeti püspök igazgatása alatt 
viszont egyesittessenek; s mentessék fel egyházunk 

az eddigi idegen egyházi kormányzat alól, mely 
nyelvünket és ritusunkat nem ismervén, annál ke- 

vésbé lehet képesitve arra, hogy fölöttüink egyházi 

hatóságot gyakorolhasson, minthogy ez tényleg 

papjainkat sem szentelheti fel, s azért ezek, az 
egyházi rendek fölvétele végett vagy Bécsbe, vagy 

Lembergbe utazni kénytelenek. Szóval: fiat resti- 

tutio in integrum, 
(Vége következik). 

Romániai dolgok. 
Bukarest. jun. 15. 

A senatus végre elhatározta magát, hogy vé- 

get vet a kormány által előidézett zavaroknak. sS 

f. hó 13-án tartott ülésében kijelenté, hogy nem 
bizik többé a ministeriumban, s nem akar ezentul 

vele együtt müködni. A bizalmatlansági szavazat 
rövid vita után elfogadtatott. Nem akarták a se 
natus tagjai Bratiano mentegetőzéseit végig hall- 

gatni, s felhasználva távollétét, gyorsan cselekedtek. 

Az interpellatio Jonescu beszédében any- 

nyira ment, hogy nem találta elégségesnek a mi- 
nisterium elleni bizalmatlansági szavazat kijelenté- 
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sét, hanem tekintettel annak törvénysértései- s más 

kibágásaira, vád alá helyeztetését óhajtotta. 
A főváros lakói feszült figyelemmel várták a 

történendőket. A mit legkevesebben hittek, az tör- 
tént meg: a ministerium benyujtá lemondását, mely 

a fejedelem által csodálatos módon azonnal elfo- 
gadtatván, Plaino és Costa Foru urak nyertek meg- 

bizást az uj kormány alakitására. 
A bekövetkezett események nemsokára uj 

irányt adtak az ügyek fejlődésének. A „vöröső-ek 
emissariusai által fellázitott nép másnap tömegesen 

vonult a kamara tanácskozási terme felé azon szi- 
lárd elhatározással, miszerint Bratianot minden 

áron megtartatja a kormányon 

Hogy a tüntetésnek nagyobb sulya legyen, a 

főtéreken a boltokat bezárták, a nemzetörség fegy 
verbe szólittatott, a kamara azon kéréssel várván 
a ,nemzet ünnepeltjét, (?7) könyörüljön meg 
e szegény, sanyargatott országon" és ne 

hagyja el a kormány rudját. 

Bratiano megjött, naiv csodálkozást szinlelve 
a néptömeg összecsoportosulása fölött, melynek 
legzajosabb részét a nagyszámmal egybegyült mé- 
szárosok képezték, Midőn a minister a nép óhaj- 
tását kérdezé, ez éljenzések között adatott tudtára, 

mire Bratiano azt válaszolá, hogy menjen csak a 

nép csendesen haza és lásson dolgai után, De a 
tömeg mitsem akart erről tudni, s csoda e, ha ily 

forró kivánságnak nem lehetett ellenállani? A ka- 
mara elhatározta a ministerium megtartását, a se- 

natus bizalmatlansági szavazata elvettetett és a fe- 
jedelem se tartá többé czélszerünek a ministerek 
lemondását elfogadni. A csőcselék megelégedetten 

távozott, hangosan kiáltozva: „Le a senatussal ! 

Éljen Bratianol4 

Napoleon herezegnek küszöbön álló megér- 
kezése természetesen a legkülönbözőöbb combina- 

tiókra szolgáltat alkalmat. 
A kormány tagjai, kik jól tudják, hogy Frau- 

cziaország eljárásukkal nincs megelégedve, gyak- 

ran tanácskoznak a fölött, miszerint a herczeg elé 

mindjárt megérkezte után egy memorandum ter- 

jesztessék, a mely önigazolásukat s a létező ba- 
jok elháritásának igéretét tartalmazná. Ha a her- 
czeg, a miben nem kételkedhetünk, ismeri a romá- 
niai kormány müködését, azon esetben bizonyára 

értékük szerint fogja ezen igéreteket is becsülni 

tudni. s. B 

Egy franczia levelei Párisból. 
Junius 8. 1868. 

II. 

(A törvényhozó testület köréből. - Pelletan J. Francziaország 
külpolitikájáról.) 

A törvénybozó testület nyugodtan folytatja ta- 
nácskozásait a megyei (vicinal.) és vasutakról szóló 

ellenzéki szónok is, hogy valamely módositványt, 

vám-leszállitást vagy rég elfeledett elvet védelmez- 
zen. Garnier-Pages közelebbről reá birta a pénz- 

ügyért a több, mint egy milliardnyi lebegő adós- 
ság veszélyes voltának beismerésére, a mi mély be- 

nyomást tett a többségre, mely pénzügyek tekinte- 

tében még nem veszté el minden fogékonyságát. 

A közvélemény türelmetlenül várja a költség- 
vetési viták kezdetét. „A tulajdonképpeni ülésszak 

dig, a közönség - bár egészen észrevétlenül jött a 
herczeg a páholyba — szivélyes éljent kiáltott meg- 
érkeztekor. A herczeg majdnem végig nézte az elő- 

adást; élénk érdekeltséggel, néha tapsokban nyilvá- 

nitván tetszését. - Nagy érdekkel hallgatta különö- 

sen, ő is, s a vele volt idegenek is a czimbalom-já- 
tékot, mely ez operába be van szőve. 

Igérete szerint herczeg ő fensége szinház után 

tiz óra tájban a polgári diszestélyen is a lövöldében 

Klapka, Türr tábornokok éz Castellane gróf kiséreté- 
ben megjelent. Dörgő éljenek s a franczia hymnus 
lelkesitő hangjai mellett vonult be egyenesen a len- 

gedező nemzeti lobogókkal diszitett és valamint szá- 

mos, ugy igenis válogatott közönséggel telt előcsar- 

nokba, melynek bemenetelénél egy katonai zenekar 

müködött meghatólag, mig oldalról egy asztal mellett 

czigány banda játszá művészileg s egyuttal lelkesitő- 
leg nemzeti darabjainkat. Majdnem tolongva követte 

a herczeget a sokaság, ki akközben a terem felső ré- 

szén volt emelvényen megálit, hol őt mindenki leg- 
jobban megláthatá. 

A herczegnek arczvonásai és termete egészen 

hasonlitanak első Napoleonhoz , azon különbséggel, 

hogy arczvonásai a nagy hóditónak szigoru és szilárd 
kifejezését nem egészen viseli mig termete sokkal erő- 
sebb. Öltözete fekete felöltöny, fekete mellény és vi- 

lágos nadrág, fehér kerek kalap volt. Mellén szt. István 
rend keresztjét hordá. Nyájas és elégedett arczczal 

tekintgetett szét a teremben és gyakrabban beszélge- 
tett kisérőivel, nevezetesen Klapkával. Figyelemmel 
hallgatá az egyetemi dalárdának ,„Előret czimű né- 

gyes kardalát. Ezután egy csárdást játszott a magyar 

zene, melyre néhány pár a bár szűk körben, de kel- 
lemes ügyességgel lejté a nemzeti tánczot, mit nagy 

tetszéssel nézett a herczeg. 
A tánczteremből az udvarra ment kiséretével s 

helyet foglalt egy asztalnál. Jobbján ült Lónyay, bal- 
ján Gorove miniszter. A herczeg kiséretén és Castel- 

lane grófon kivül ott volt még az asztalnál Klapka 
és Türr tábornok. 

Kétszer ivott a kinált seres pohárból s mínd a 

kétszer koczczintott a mellette állott miniszterekkel. 
Az akademiai daláregylet erre elénekelte az ismert: 

,Az alföldön halász legény vagyok én* népdalt, me- 
lyet tetszést kifejező fejmozdulattal fogadott. Ekkor 

Patikárus Ferkó bandája egészen a herczeg közelé- 

ben foglalt helyet, s maga Patikárus, a banda élére 

állva finom érzékenységgel és lelkesedéssel csalta ki 
hurjaiból a magyar zenének jellemző legkeservesebb 
és fájóbb, de csakhamer vigra derült hangjait. Egé- 

szen elmerülten és figyelemteljesen hallgatá a herczeg, 

a természet művésze felé fordulva, az előtte idegen- 

szerű zenét, melyet elismerése jeleül élénken meg- 

tapsolt. 

Tizenegy óra lehetett, mire a társaság fölkelt s. 

a hg. a legszivélyesebb búcsu után, környezetével s 
a két miniszterrel eltávozott, igen derült hangulatban 
hagyván a báli társaság visszamaradt részét, mely 

hosszu ideig alig társalgott egyébről, mint Napoleon 

herczegről, kalandjairól, nagybátyjához való feltünő 
hasonlatosságáról s azon megnyerő modorról, mely 

mindenkiben kedves emlék marad, a ki valaha látta. 

Napoleon herezeg tegnap a délután legnagyobb 

kor Lónyay M. pénzügyminiszter tisztelgett a herczeg- 

nél, s mintegy félóráig időzött ő fenségénél. Utána 

Tisza Kálmánt fogadta Napoleon herczeg , ki igen 
hosszu ideig értekezett vele, s csak akkor távozott, 
midőn Hollán Ernő államtitkárt jelenték be, ki egy 

óráig maradt ő fenségénél. Tiszát Türr tábornok 

mutatá be Napoleonnak Az elfogadások után a 
herczeg ismét meglátogatá a Depiny-féle úszodát gr. 
Castellane és dr. Beranger kiséretében, honnan 
egyenesen visszahajtatott az ,„Európá"-ba. 

6 óra tájban volt az ebéd, melynek végeztével 
néhány percznyi időzés után a városligetbe kocsizott 

retében. 

A sétakocsizás nem tart( 
eczeg a városliget minden rész gszemlélte; egy 

fél órai időzés után Ciniselli lovardáját látogatta 

meg, hol 

törvényjavaslatok fölött. Koronkint feláll egy-egy 

részét otthon töltötte, látogatásokat fogadva. Két óra- 

Türr és Kiss-, továbbá a pesti franczia konsul kisé- 

okáig, habár a her- 

csak akkor áll bet — igy szólnak mindenüt 

alatt a küszöbön álló választások nagy aggodal- 
makkal töltik el a majoritás tagjait. Csökönös, 
conservativ képviselők bizalmaskodni kezdenek az 
ellenzéki hirlapokkal, kegyesen mosolyognak rájuk, 

sőt némelyik nagyobb szabadság után is megpró- 
bál sohajtozni. ee 

A kormány tehát engedelmes barátjai nagy 
számának daczára sem lehet bizonyos a kamara 

magatartása felöl a budget-kérdésekkel szemben. S 
valóban minden jel oda mutat, hogy a költségve- 
tési viták a jelen törvényhozási szak legérdekesb 

s legélénkebb részét fogják képeznii. 
A megyefőnökök sem töltik haszontalanul az 

időt. Körutjaik jó alkalmat szolgáltatnak nekik arra, 
hogy bivatalos jelöltjeik állását megszilárditsák, 
vagy azokat, kiket a kormány nem talált tetszése 

szerint fölhasználható eszközöknek, másokkal he- 

lyettesitsék. Igazán sajnálatraméltó azon szeren- 
csétlenek helyzete, kikröl hatalmas pártfogójuk le- 
vette kezét. Mig kötelességük a törvényhozás ter- 

méhez lánezolja öket, választókerületükben minden 
befolyásuktól megfosztatoak. aa 

Mig a népet igy ámitják, szabadelvü képvi- 
selői a törvényhozás termében lelkesen védelmezik 

ügyeit. Igy tegnapelőtt a megyei (vicinal) utak fö- 

lötti törvényjavaslat 3-ik szakasza alkalmából eré- 
lyesen felszólalt a nagyhirü nemzetgazdász, Jules 
Simon a termesztmények beszolgáltatása s a kény- 
szer-munkanapok ellen, melyek által kellene ezen 

utak egy részét előállitani, a mi — szóló szerint — 

nem volna egyéb, mint egyenes ,„visszaállitása a 
hübéri szolgálatnak." A teher különben is egyenet- 
lenül van felosztva, mert mig a gazdag telektulaj- 
donos 1 franc lefizetésével megválthatja magát egy 
munkanap alól, a szegény napszámosnak vagy le 

kellene ezt dolgozni vagy szintén ugyanannyit fi. 
zetni. „Égbekiáltó igaztalanság, irtózatos megter- 
heltetés rejlik ebben, melyet az emberiség és jó- 

zan államgazdászat alapelvei egyaránt elitélnek.4 
Sajátszert jeléül tekinthetni az időnek azt, hogy 

a democrata Simon e nézetéhez egy szélső jobbol- 
dali képviselő is csatlakozott, számos – habár ke- 
vésbbé szabadelvü — érveket hozván fel a babanr 

adónem megváltoztatása mellett, melynek igazolá- 
sát a bizottsági előadó eredménytelenül kisérlé 
meg, bizonyitgatván, hogy csak azoktól kivántatik, 

és csak vagyonukhoz képest, kik a végzendő mun- 
kából hasznot fognak huzni. A törvényjavaslat il- 
lető fejezete a bizottsághoz utasittatott vissza. 

Még egyet. Egész csudálkozással értesültem 
arról, hogy a Pelletan Jenő szerkesztése mellett 
pár nappal ezelőtt megindult democraticus és sza- 
badelvü politikai hetilap, a „Tribune", syn 
utczákon mindeddig nincs betiltva. Remélhetőleg 
azonban nem kell sokat várakozni e rendszabály 
életbeléptetésén. Különben igazán nem tudom, ho- 
gyan vergődhetnék az uj lap tekintélyre. A jó ü 
érdekében, melyet a „Tribune" képvisel, óhajtanék 
legalább egy sajtópert számára. 

Hogy megitélhessék önök e lap szellem 

cziaország, és minek kell lennie — kér 
Lapunkat azért inditottuk meg, ho 
kérdésre. Francziaország ,szeré 

szép és kitünő lovarnő Ciniselli Emma művés 

Napoleon herezeget teljes mértékben 
nusitá azon élénk érdekeltség, melylyel 

adásait kisérte, tanusitá azon többszörös te 
lyel őb a herczeg kitünteté. 

ILáthatólag elégedetten hagyta el Nap 

a lovardát, honnan Kugler czukrászhoz hajti 

igen válogatott közönség volt együtt, 

Liechtenstein főhadparancsno 

tel költé el Napoleon herczeg j é 

többekkel barátságosan társalgott, negyec 

szahajtatott az ,Európás-ba. 
A délelőtt folytán egy 1 

Péter is kihallgatást kért 

I. Napoleon alatt mint k 

gyarországba, azonban megse 

ferváradra szállittatott. Szaba 

tért vissza hazájába, hanem nálu 

készitésből tartú fenn életét. Lac 
nal nem bocsáta maga elé, 
e mai nap folytán el fogja foga 

Castellane gazdagon megaj déko 
t, 

nyugdijban is ül 

Az lősorolt részle kb 

Napoleon hg. nem puszt 

szerezni magának ép ug. 

litikai árerotzen 5 s kil 

szerencsések. 

tagjával is. 
ó. tj 

tottakból.lt 

az egybegyült szép számu és válogatott kö- 



kodó által kormányzott souverain nemzet. Ha 
nem vezeti is önmaga politikáját, azon joga talán 

mégis megvan, hogy azt ellenőrizze, 
ftehát, hogy 

ismerje. Vajjon minő azonban jelenlegi kül- és bel- 

politikája ? Kifelé talány, benn 
ellentmondás. Béke e 

az vagy háboru? ,Béket — mondja az egyik mi- 

nister. ,Háborut — válaszol a más
ik, de hozzá te 

gzi, hogy csak ,kilátásban.4 Meglehet, hanem hát 

melyik nemzettel? - Valószinüleg Poroszor
szág el- 

len, — és miért? A felelet az, hogy az „egyensul
y 

helyreállitása végett.4 Azonban az ily pegyensuly 

háboru,4 vagy más szóval a szomszédos államok 

pusztitása rögtön mozgásba hozná egész Europát. 

Mindenki szövetséges után látna, a ki oldala mel- 

lett küzdjön. Hát mi kire számithatnánk? 

Pelletan kimutatja, hogy Francziaország egy 

állammal sem léphet szövetségre. „Bármily irány- 

ban nézzünk szét - ugymond — északon, keleten, 

dél- és nyugaton, mindenütt bizalmatlanság- és tar- 

tózkodással találkozunk. Oroszország erőt gydüjt, 

Anglia figyel, Olaszország szomorkodik, Ausztria 

erőtlen, Amerika meg van sértve: szóval sehol 

sincs egy barátságos állam – legfeljebb Tö- 

rök- vagy Spanyolország.4 

Ismételjük, a „Tribunet megérdemelne annyi 

sziveeséget a kormány részéről, hogy üldözőbe vé- 

tele által minél hamarább — népszerüvé tétessék. 

–yn. 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház junius 18-ki ülése. 

Elnök Gajzágó Salamon előterjeszti a beér- 
kezett irományokat s ezek közt Szél Kálmán Vas- 
megye szent-gothárdi kerületében megválasztott kép- 

viselő megbizó levelét. Az állandó igazoló bizott- 
sághoz utasittatik. 

Román Sándor Közép Szolnok megye Szék 
községe részéről nyujt be egy kérvényt, melyben 
a község Kraszna megyébe leendő kebelezése 
iránt folyamodik. A kérvényi bizottsághoz fog átté- 
tetni. 

Napirenden van a sójövedékről szóló törvény- 
javaslat részletes tárgyalásának folytatása. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter tegnapi 
igéretéhez képest előadja, mint történt közte és a 
bécsi miniszter közt az egyezség az indirect adók 

tárgyában. A javaslathoz beadott módositványra 
megjegyzi, hogy ha Magyarország e tekintetben 
önállóan intézkedhetnék, maga is hozzájárulna a 
módositványhoz. Az ő kezét megköti az 1867. 
XVI t. cz, mely elrendeli, hogy a két miniszteri- 
um egyezményt kössön az indirect adók iránt és 
mely kötelezi a két minisztert, hogy összhangzó 

javaslatot terjeszszenek a ház elé. Ezután előadja 
azon elveket, melyek őt ezen egyezség megkötésé 

nél vezérelték. - Ezek egyike volt: hogy a só ára 
leszállittassék. Azt is megemlité, hogy ohajtja azon 
időpont mielöbbi elérkezését, hogy a kincstár kellő 
számu sóárudákat állithasson fel, miáltal a szegény 
nép, mely csak kisebb árusoktól veheti most a sót 
és pedig sokkal drágábban, könnyebben juthasson 
majd e legfőbb szükségletek egyikéhez. Végül mó- 

dositványt terjeszt elő, mely szerint Sóvárott ép. 
ugy, mint Máramarosban—a kősó ő frton lesz kap- 
ható, Különsen hangsulyozza az engedménynél, hogy 

a kincstár ez által 60,000 frt veszteséget szen- 
ved, mi már nem lesz kiegyenlitendő. 
fályi János. Ha önálló intézkedésre nem 
lehet a háznak joga, nagyon sajnálja, hogy a pénz- 

ügyminiszter mégis tárgyalásra használja fel az 
időt. Módositványt terjeszt elő, melyben a só árát 
a magyar korona területén mindenütt 3 frt 60 krban 

kivánja megállapittatni. Ivánka Imre a pénzügy- 

mimiszter beszédére tesz nehány észrevételt. A be- 
széd azon tételét, hogy Magyarország e tekintetben 
önállóan nem intézkedhetik, nem fogadhatja el oly 
értelmezésben, hogy ez egyezmény a törvényhozás- 

ra nézve kötelező legyen. Azt az elvet kivánja ki- 
mondani: iparkodjék a kormány, hogy jövőre az 

állam minden polgára egyenlő árón kaphassa a sót. 

Ha a két miniszterium között ily egyezmény létre 
nem fogna jöhetni, ugy czélszerübbnek tartaná a 

sóra nézve zárvonalat állitani fel Magyarország s a 
lajthantuli országok kőzött. 

boónyay Menyhért pénzügyminiszter kijelen- 

i vánka képviselő nem jól értelmezte sza- 

i nem mondta azt, hogy az egyezményre a 
yar törvényhozásra nézve kötelező, hanem csak 

ogy elvettetése esetében uj egyezményre van 

anovics Sándor: visszavonja indit- 
. (Helyeslés.) Simonyi Ernő szintén azon 

hogy Magyarország a sóra néz- 
tézkedhet. Pártolja Vályi módo- 

nök ezután szavazás alá bocsátván a kér- 
ppant többsége Vályi módositványát 
ke a pénzügyi miniszter által be- 

k ezután 12 óra tájban az ülést 1ő percz- 
e felfüggeszti. 

után ujból megnyittatván az ülés, a 4. 
a t a ház. 

yjavaslat még in 

ban; adja az ur 
n le azon öt év, mely- 

i szerződés köttetett, mi- 

vel addig a magyar törvényhozásnak sokban nincs 

szabad elhatározási joga. Jövőre nézve ajánlja a 

háznak, hogy a só árának meghatározására vonat- 
kozólag a IX. osztály véleményét magáévá tévén, 
mondja ki, hogy mindenekelőtt a só árának egy- 
formaságát tartja szem előtt. (Helyeslés a balol- 
dalon.) 

Deák Ferencz nem lehet egy véleményen 

Bónis Sámuellel, mivel azon kapcsolat, melyben 

Ausztriával ez ügyben vagyunk, a vám és keres- 

kedelmi szerződés következménye, következése an- 

nak, hogy közben eső vámok nincsenek, mivel azo- 
kat a kereskedelmi szerződés lerontotta. A ház több- 
sége a szerződés tárgyalásakor azon véleményben 

volty hogy a kereskedelmi szerződés hazánkra néz- 
ve előnyösebb, mint a közbenső vámokat még ma 
felállitanók, az ország igen rövid idő mulva azok 

isméti lerontását kivánná. (Helyeslés.) Minden ke- 

reskedelmi szerződés természete a: do ut des, fa- 

cio ut facias; mindenik fél lemond valamely jogá- 
ról. (Ugy van!) A mi azt illeti, hogy mondjuk ki 
előre, miszerint ezentul az egész országban minden 

egyes helyen egyenlő legyen a só ára; ehhez nem 
járulhat, mert nem tartja helyesnek, hogy a tör- 

vényhozás most szabjon módot arra nézve, hogy 
egy jövő törvényhozás micsoda törvényt hozzon. 

(Helyeslés.) Mindig helytelenek és hiábavalónak 

tartja megkötni akarni a jövő törvényhozás kezét, 
mert ha az nem fogja jónak tartani az eléje sza- 
bott elveket, ugy sem fogja azokat követni. Kije- 

lenti tehát, hogy Bónis inditványát nem pártolja. 
(Felyeslés.) Nyáry Pál általános elvi fejte- 
getésébe hocsátkozik a monopolium hátrányai- 

nak s Bónis ind ványát egy lépésnek tartván a 

monopolium eltörlése felé, az: az okból pártolja. Ha- 

lász Boldizsár ohajtaná, ha a megszaoott Sóárhoz 
semmi fuvar s más mellék költségek nem számit- 
tatnának. 

Várady Gábor: A mint az előtte fekvő szá- 
mok mutatják, azt véli, hogy az által, ha a Bónis 
inditványa, s a IX. oszt. kölönben módositványa 
elfogadtatik, a főtétel nincs megsértve. Ha Magyar- 
országon egyenlő lesz a só ára p. 5 ft, nem szá- 

mitva a költségeket Ide, nincs benne semmi való- 

szindség sem, hogy az 5 ft 60-80 krossal csem- 

pészkedés üzessék. A IX. oszt. javaslata nem kö- 
ti meg a házat további intézkedéseiben. Pártolja 
Bónis inditványát. 

Kurcz György: felel Nyárynak. Pártolja az 
eredeti szerkezetet. Bizonyitja, hogy nem igazságos 

az, ha a mármarosi ember is olyan fuvarbért fi- 
zet, mint a tolnai, s az eredeti szerkezet megha- 

gyását óhajtja. Székely Gergely: Abban, hogy 
a kincstár a sóból monopoliumot csinál, épen 

a nép érdekeit látja előömozditva. Pártolja az ere- 

deti szerkezetet. 
Besze János szintén. Szavazásnál az erede- 

ti szerkezet fogadtatik el. 

Olvastatnak az 5. 6. és 7. szakaszok, melye- 
ket a ház vita nélkül elfogad. 

A 8-ik szakaszra nézve, 

Madocsányi Pál fölemliti a provincialis vi- 
szonyokat, s állitja, hogy e szakasz alá Liptó, Ár- 

va és Turócz megyék nem tartoznak. E megyéket 

már a régi időkben kivették a magyar sóregale 
alól utasitván azokat a galicziai sóra. Szeretné ha 
a megszoritások megszüntethetnének, mivel ezek 

1848 ig ugysem léteztek. Kéri azt kimondani, mi- 

kép bizonyos meghatározott áron mindenki kaphat 
sót s hogy e szakasz a nevezett megyékre nézve 
kihagyatván, az árakat a 9. §. szabályozza. 

Várady Gábor figyelmezteti a házat, mikép 
a 8., 9. és 10. § ok szoros összefüggésben vannak, 

hogy azokat lehetlen külön tárgyalni. -Kéri tehát, 
hogy egyszerre tárgyaltassanak azok. Ló ny ay M. 

pénzügyminiszter osztja Várady véleményét, s en- 
nek folytán inditványozza, hogy a 8-ik pontban az 

„eddigis szó kihagyassék. Elfogadtatik. Urba- 
novszky Jusztin inditványozza, hogy Trencsén 

megye is részesittessék azon kedvezményekben, mint 
a fenemlitett három megye. 

Lónyay M. pénzügyminiszter: Miután 1848 

óta minden polgár egyenlő kötelezettséggel bir; 
egyesek nem privilegiálhatók, s igy Trencsén sem 

részesülhet külön kedvezményekben. -A módositás 
elvetését javasolja. 

Kvassay László: Helyesli hogy Árva, Lip- 
tó, Turócz és Erdély engedményekben részesülnek, 

de akkor, mivel ezen kedvezményekre a helyi vi- 
szonyok adnak okot, szükséges hogy mindazon he- 
lyek, hol a nevezet megyékkel egyenlő az állapot, 

hasonló kedvezményben részesüljenek. Ha az emli- 
tett megyékben nagy a szegénység, akkor Tren- 

csénben még nagyobb. Kéri tehát, hogy Trencsén 

is részesittessék a 3 megye kedvezményében. Vi- 

tolay képv. pártolja Urbanovszki módositványát. 
Deáky Lajosnak hasonlóan módositványa van, 
(Kvassay közbeszól, hogy előbb az ő módositványuk- 

ra szavazzanak ) melyben kihagyandónak véli e 

szókat „az e tekintetben fennálló rendszabályok és 

módositások épségben tartása mellett.4 

Elnök ezután szavazásra hivja föl a házat, 

s a többséget az eredeti szöveg mellett nyilatkozó- 
nak mondja. (A trencséniek protestálnak) Uj felszó- 

litás után, elnök ismét ez értelemben nyilatkozik, s 
a módosítványok elvettetnek. 

A képviselőház junius 19-ki ülése. 

Elnök előterjeszti a beérkezett kérvényeket s 
ezek között Szatmármegye kérvényét az iránt, hogy a 
képviselőház tagjai a kormány kinevezésétől függő hi- 
hivatalokat ne viselhessenek. (Helyeslés a szélső bal- 

oldalon) 
k 

Kerkápolyi Károly előadó olvassa a pénz- 

ügyi bizottság jelentését a pesti közuti vaspályatársa- 

ságnak a bélyegdij és iiletékek tárgyában beadott kér- 

vényére vonatkozólag. A bizottság a kérvényben fel- 
hozott érveket nem találván eléggé alaposoknak, vé- 

leménye szerint a társulat ez illetékek alól fel nem 

menthető. E jelentés az illetékekről szóló törvényja- 

vaslattal együtt fog tárgyaltatni. 
Hodossiu József interpellátiot kivánna in- 

tézni az összes miniszteriumhoz, de miután a minisz- 

terek közül még eddig senki sincs jelen, azt hiszi 

hogy üres padok előtt nem teheti meg interpellatio- 
ját, (Felkiáltások: adja be irásban!) mert nem sze- 

retné, hogy mint más képviselőtársával is történt, 

csak három négy hét mulva nyerjen arra választ. El- 
nök erre felszólitja a képviselő urat, hogy interpel- 

latióját irásban nyujtsa be, hogy az felolvastatván, — 

a miniszteriumnak kiadassék. Hodossiu József be- 
nyujtja az ingerpellatiót, melyet Horváth Lajos jegy- 

ző felolvas. Az interpellatioban a hosszas indokolá- 

son kivül következő két kérdés foglaltatik: 

1) való e, hogy a miniszterium akadályozza a 
nemzetiségi ügyben kiküldött bizottságot munkálko- 

dásában, s eként a háztól vett kötelességnek teljesi- 

tésében: ha igen 
2) szándékozik-e a miniszterium ezen akadályo- 

kat aként elháritani, hogy a nemzetiségügyi bizott- 

ság munkálatát mielőbb folytatva, azt e hó végeig 

havégezhesse. 

Bobory Károly előrebocsátja, hogy még a 

mult évi október havában interpellátiót intézett a 

pénzügyminiszter urhoz a bécsi reichsrathban megem- 

litett szerződés miatt, mely még mult évi mározius 

havában köttetett meg. Erről akkor mindenki tudott, - 

minden lap szólt róla, csak a képviselőház nem tu- 

dott semmit, melyet pedig megill et a tudomásvétel. 

A feleletet egyébiránt megadták már a tények s most 

nem is e tárgyban, henem a napirenden lévő sóügy- 

pen intéz interpellatiót a pénzügyminiszterhez. Ez in- 

terpellatio a következő : Interpelláltatik a t. pénzügy- 

miniszter ur, való-e, hogy a mult kormány által kö- 

tött szerződéseknél fogva nemely bécsi tőzsérek Szer- 

pia és Bosniába való kiszállitására oly olcsó áron kap- 

ják a magyar sót, hogy ez onnan visszacsempészve, 

hasznos üzletül szolgálhat. Lónyay Menyhért pénz- 

ügyminiszter azt hiszi, hogy midőn a képviselő ur 

mult évi október havában hozzá kérdést intézett, va- 

lószinüleg nem volt a házban jelen. (Bobory közbe- 

szól: De igen, jelen volt!) Ha jelen is voltam, nem 

emlékszem jól az interpellatióra. Egyébiránt kijelenti, 

hogy azon tárgy, melyre a tett kérdés vonatkozott, 

az osztályokban általa előadatott s igy a válasz fe- 

leslegessé lön. A mi a most tett interpellatiót illeti, 

előadja, hogy fenállott ugyan egy szerződés, mely 

szerint a Magyarország déli részével határos orszá- 

gokban, kölönösen Szerbiába és Boszniába évenkint 

pizonyos menyiségű máramarosi só szállittatott. E szer- 

ződés régebbi időben köttetett s f. é. apr. havában 

le is járt s igy jelenleg már nem áll fen. Különben 

bpeismeri, hogy a déli határszéleken csempészet gya- 

koroltatik, de biztositja is a házat, hogy rajta lesz, 

hogy e csempészet maggátoltassék. Ha magyaror zági 

só nem szállitatik oda, ugy franczia vagy tengeri só 

fog oda szálitatni s a csempészeb még sem fog meg- 
szűnni. Ő jövőre is biztositani szándékozik ezen só 
utani jövedelmet, mely a só mázsáját 2 ft 50 krba 

számitva félmillió forintot tett ki. 
Bobory Károly nem nyughatik meg a mi- 

niszter válaszában, mert keserü érzést szül a haza 

polgáraiban, midőn a külföldieknek félannyi áron a- 

datik a só, mint a haza lakóinak. Ennélfogva legkö- 

zelebb határozati javaslatot fog e tárgyban a ház elé 

terjesztetni. - 
k 

Napirenden van a sójövedékről szóló törvény- 

javaslat részletes tárgyalásának folytatása. Olvastatik 

a 9-ik szakasz. A központi bizottság véleménye e sza- 

kaszra vonatkozólag a következő: 

A 9. szakasz 2. bekezdése ekkép változtatandó 

meg: Erdély, továbbá Kraszna, Zaránd, Közép-Szol- 

nok megyék és Kővárvidéke lakói saját szükségletére 

Deésaknán, Parajdon, Marosujvár, Tordán és Vizak- 

nán 4 fit, Marosportuson 4 frt 30 kr, a mármarosi 

lakosság saját szükségletére Sugatagon, Szlatinán és 

Rónaszéken 4 frt 90 kr. Ugyanazon szakasz végbe- 

kezdésében e szó után ,„Vieliczkán felveendők ezek: 

„a 2. szakaszban emlitett egyezmény alapján; a 2. 

sorban pedig e szó helyett „számára" az lenne iran- 

dó ,saját szükségletére." 

Teleky Domokos gr. hosszabb indokolás 

mellett módositványt terjeszt elő, mely szerint a 9. 

szakaszban e szó után „Vizaknán" 4 ft helyet tétes- 

sék 3 ft 80 kr.; e szó után „Marosportuson" 4 ft 

30 kr. helyett 4 ft 10 kr. 

Hosszu József: Ha a csempészetet valahol, 

ugy bizonyára Erdélyben szükséges leginkább meg- 

gátolni. Csodálkozik, hogy a pénzügyminiszter, ki a 

királyhágón innen a só árát leszállitotta, gondosko- 

dását Erdélyre nem terjesztette ki. Hosszabb beszéd- 

ben indokolja ez árleszállitás mulhatlan szükségessé- 

gét, végül módositványt ad be, melyben a só árát 
Erdély, továbbá Kraszna, Zaránd, Közép-Szolnok me- 
gyék és Kővárvidéke lakói saját sükségletére, Deésak- 
nán, Parajdon, Marosujvárt, Tordán és Vizaknán 3 
ft 41 kr.; Marosportuson 4áft 41 kr.; a máramarosi 
lakosság saját szükségletére Sugatagon, Szlatinán és 
Rónaszéken 4 ft 90 krban kivánja megallapittatni. 
sSzaplonczay József szomoruan tapasztal- 
ja, hogy e törvényjavaslat, melz az ország minden 
vidékeit kedvezményekben részesiti, Máramarosmegye 
lakosságának nemcsak hogy nem kedvez, de sőt ter- 
heit sulyosabbá teszi. (Élénk felkiáltások : Ígaz ! ugy 
van!) Ez okból módositványt terjeszt elő, melyben 
kimondatni kivánja, hogy Rónaszéken, Bustyaházán 
és Sugatagon a só ára 3 ft 80 krban állapíttassék 
meg. Mihályi Péter csak kisérletnek tekinti e 
törvényjavaslatot, hogy mily eredményeket fog fel- 
mutatni a só árának leszállitása. Pártolja Szaplon- 

czay inditványát. 

Hilibi Gaál János és Bethlen János gr. 
Teleky inditványát pártolják. Berczenczei László 
előre bocsátja, hogy a világért sem szól provinczialis 
érdekből, Erdély és Magyarország sóra nézve a vilá- 

gon leggazdagabbak s mégis mi eszszük a legdrá- 
gább sót- Van is aztán e miatt Erdélyben csempészet ! 

Ezennel töredelmesen bevallja, hogy otthon bizony ő 
is Moldvából csempészett sóval él, mert az sokkal ol- 

csóbb (Nagy derültség). Magyarország sóban olyan 
gazdag, hogy ha az angol miniszter gyapjuszákra ül, a 
magyar pénzügyminiszter bizvást sóra ülhetne. (Hosz- 
szas nevetés.) Ezután egy chinai adomát beszél el s 

a ház zajos derültsége közt felszólitja a pénzügymi- 

nisztert, hogy bocsássa el hivatalnokait, mert azok- 

kal semmire se megy. (Általános nevetés.) Pártolja 

Teleky gr. inditványát. Bónis Sámuel és Kemény 
István b. szintén Teleky inditványa mellett szóla- 

nak. Dobrzánszky Adolf mind Teleky, mind 

Szaplonczay inditványát pártoltatni kéri. 
Kerkápolyi Kéroly előadó a központi bi- 

zottság álláspontját irja körül s kijelenti, hogy a bi- 
zottság nem egyes vidékeknek adandó kedvezmények- 
ből, hanem a teherviselés egyenlőségének nagy elvé- 

bpől indult ki. 

Lónyay Meny hért pénzügyminiszter maga is 
ohajtaná, hogy az erdélyi kedvezményi árak megszün- 
nének kedvezményi árak lenni az által, hogy a só- 

nak ára Magyarországban hasonló módon leszállittat- 

nék, ezt azonban jelenben még tenni nem lehet, miu- 

tán az ennek folytán előállandó hiány körül belől 3 
milliót tenne Magyarországban, mely hiányt máské- 

pen nem lehetne fedezni, mint az egyenes adó fele- 

melése által. Mert arra számitani nem lehet, hogy a 

sófogyasztás az árleszállitás következtében oly mér- 

tékben emelkednék, hogy a jövedelmi hiányt fedez- 

hetné. A statistika ugyan azt mutatja, hogy minde- 
nütt, hol a só ára leszállittatott, annak fogyasztása 

nevezetesen növekedett, oly államokban, hol a só gyá- 
ri czélokra és trágyázásra nagyobb mértékben hasz- 
náltatik; Magyarországban azonban, miután a gyár- 

tásra szükségelt só nem tárgya a monopoliumnak, ily 

fogyasztási növekedésre számitani nem lehet, mert az 

olcsóbb ár mellett is kétszer annyit a háztartásban 
felemészteni nem fognak. A mi azon indokokat illeti, 

melyek felhozattak arra, hogy Erdélyben a só 4 fit, 

illetőleg 3 ft 80 krra szállittassék le, ezek szintén 

nem állanak. A fő indok az volt, hogy ezt Erdély 

mostohább anyagi viszonyai igénylik, miután Magyar- 

országban, kivált a Kárpátok vidékén, a lakók még 

sokkal szegényebbek, mint Erdélyben; az egyedül el- 

fogadható indok az, hogy az 1848-ki unio-tőrvény- 

pen kimondatott, hogy a sóárak maradjanak meg. — 

Egyébiránt a mostani árt terhesnek venni — hason- 

litva az 1848 előtti árakhoz – nem lehet, mert a 

48 előtti 3 frt 15 krt tevő ár, tekintve, hogy a pénz- 

nek értéke azóta majdnem felével alább állott, a 

most javaslatba hozott árnál alig alacsonyabb. 

Kötelességének t házat figyelmeztetni 

azon következésekre, k, abból származná- 

nak, ha Teleky gr. in elfogadtatnék; azon- 

pan a háznak bölcsessége fog dönteni. Ezután ki- 

mutatja azon jövedelmi hiányt, – mely az indit- 

ványszerinti leszállitásból származnék - s kimu- 

tatja, hogy azon indok, mely mellett felhozatott t. 

i, hogy ez által a szegényebb néposztály terhe 

könnyittetnék, szinte nem áll, mert a különbség a 

kicsinyben való eladásnál oly jelentéktelen, hogy 

tekintetbe sem vétethetik. – Kiemeli továbbá, hogy 

e kérdésnek nem csak pénzügyi, de politikai ol- 

dala is van, a mennyiben e szállitás folytán a 

vámvonal megszüntetése Erdély- és Magyarország 

között megnehezittetnék, megszüntetése azon vo- 

nalnak, mely Erdély és Magyarország között lát- 

ható válaszfalat képez. Szónok ezután még Ber- 

zenezey beszédére tesz nehány észrevételt, – 8 a 

központi bizottság szövegezését ajánlja elfogadás 

végett. (Nagy zaj, szavazzunk ! Berzenczey László 

szólani akar. Felkiáltások: Nem lehet másodszor 

is szólani! Nem volt személyeskedés! (Berzenczey 

leül). 
Ezután a szavazási kérdés feltevésére kerül- 

vén a sor, Szaplonczay József azt két részre 
kivánja osztatni, miután két különböző inditvány 

tétetett, egyik Erdélyre, a másik pedig Márama- 

rosra vonatkozólag. (Helyeslés). 

Elnök szükségtelennek tartja Szaplonczay 

felszólalását, mivel a házszabályok értelmében ugy 

is meg tudia volna tenni kötelességét. Bónis sá 

mueltiltakozik az elnöki rendreutasitás ellen, a kér
- 
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